Gi¸o ¸n hãa hoc 8                                                                                   N¨m häc 2014 - 2015

Ngµy so¹n: 03/ 01/ 2015

Ngµy d¹y: 07/ 01/ 2015
TuÇn 20 - TiÕt 37:                                                                    

tÝnh chÊt cña oxi

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh biÕt ®­îc: Tr¹ng th¸i tù nhiªn vµ tÝnh chÊt vËt lý cña oxi.

                      - BiÕt ®­îc mét sè tÝnh chÊt hãa häc cña oxi.

2.Kü n¨ng:   - RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t lËp PTHH cña oxi víi ®¬n chÊt vµ mét sè hîp chÊt.

                       - RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t rót ra nhËn xÐt, kÕt luËn

3. Th¸i ®é:   - Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:  Dông cô : §Ìn cån , m«i s¾t

                         Hãa chÊt: 3 lä chøa oxi, S, P, Fe, than

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp 

B.KiÓm tra bµi cò: kh«ng kiÓm tra
C. Bµi míi:
GV giíi thiÖu ch­¬ng IV: Oxi - kh«ng khÝ

giíi thiÖu vµo bµi häc tÝnh chÊt cña oxi

I. TÝnh chÊt vËt lý

	GV: Giíi thiÖu oxi lµ nguyªn tè hãa häc phæ biÕn nhÊt (49,4% k l­îng vá tr¸i ®Êt)

? Trong tù nhiªn oxi cã ë ®©u?

? H·y cho biÕt ký hiÖu, CTHH, NTK, PTK cña oxi?

HS quan s¸t lä ®ùng oxi

? H·y nªu nh÷ng tÝnh chÊt vËt lý cña oxi?

? VËy oxi nÆng hay nhÑ h¬n kh«ng khÝ?

? ë 200C 1lit n­íc hßa tan ®­îc 31l khÝ oxi. NH3 tan ®­îc 700l. VËy oxi tan nhiÒu hay Ýt trong n­íc?

GV: Oxi hãa láng ë - 1830, oxi láng mµu xanh nh¹t.

? Em h·y nªu kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt vËt lý cña oxi?
VËn dông gi¶i thÝch bµi tËp 6( SGK - 84)
	- Trong tù nhiªn: tån tai ë d¹ng ®¬n chÊt vµ hîp chÊt.

· KHHH: O

· CTHH: O2
· NTK: 16

· PTK: 32

- Lµ chÊt khÝ kh«ng mµu kh«ng mïi.

   d O2/ kk = 32/ 29

- Tan Ýt trong n­íc

- Hãa láng ë - 183 0C, oxi láng cã mµu xanh nh¹t

Bµi 6( sgk - 84)

a) V× con dÕ kh«ng cã ®ñ oxi ®Ó h« hÊp
b) V× oxi Ýt tan trong n­íc


 II. TÝnh chÊt hãa häc
	Gv: Lµm thÝ nghiÖm ®èt l­u huúnh trong oxi.

HS: Quan s¸t vµ nªu nhËn xÐt hiÖn t­îng

GV: Giíi thiÖu chÊt khÝ thu ®­îc lµ l­u huúnh dioxit: SO2
? H·y viÕt PTHH?

GV: Lµm thÝ nghiÖm ®èt P ch¸y trong kh«ng khÝ vµ trong oxi.

HS: Quan s¸t hiÖn t­îng vµ nªu nhËn xÐt

GV: Giíi thiÖu khÝ thu ®­îc lµ diph«tphpentaoxit P2O5
?H·y viÕt PTHH?

? Nh¾c l¹i tÝnh chÊt hãa häc cña oxi?
	1. T¸c dông víi phi kim:

a. T¸c dông víi l­u huúnh 

- l­u huúnh ch¸y trong oxi m·nh liÖt h¬n trong kh«ng khÝ víi ngän löa mµu xanh sinh ra chÊt khÝ kh«ng mïi.

    S      +   O2                        SO2 
b. T¸c dông víi photpho:

- Phot pho ch¸y m¹nh trong oxi víi ngän löa s¸ng chãi t¹o ra khãi dµy ®Æc b¸m vµo thµnh b×nh d­íi d¹ng bét.

  4P    + 5O2                2P2O5 



D. Cñng cè - DÆn dß:

1. Bµi tËp

a. TÝnh thÓ tÝch khÝ oxi tèi thiÓu (§KTC) cÇn dïng ®Ó ®«t ch¸y hÕt 1,6g bét l­u huúnh.

b. TÝnh khèi l­îng SO2 t¹o thµnh sau ph¶n øng.

H­íng dÉn gi¶i:

   nS  = 1,6 : 32 = 0,05 mol

PTHH:     S      +   O2         t0         SO2 
nO2 = n S = n SO2 =  0,05 mol

VO2 (®ktc) = 0,05 . 22,4 = 1,12l

m SO2 = 0,05 . 64 = 3,2g

E.H­íng dÉn vÒ nhµ:
N¾m ch¾c lý thuyÕt, rÌn kü n¨ng nªu hiÖn t­îng viÕt PTHH minh häa

Lµm bµi tËp 4( SGK - 84)

Ngµy so¹n: 03/01/2015
Ngµy d¹y: 08/ 01/2015
TuÇn 20 - TiÕt 38 :                   tÝnh chÊt cña oxi( tiÕp)

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh biÕt ®­îc mét sè tÝnh chÊt hãa häc cña oxi.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t lËp PTHH cña oxi víi ®¬n chÊt vµ mét sè hîp chÊt.

- RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t rót ra nhËn xÐt, kÕt luËn

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

· Dông cô: §Ìn cån, m«i s¾t.

· Hãa chÊt: lä chøa oxi, d©y s¾t

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.æn ®Þnh líp :   

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. Nªu tÝnh chÊt vËt lý vµ hãa häc ®· biÕt cña oxi. ViÕt c¸c PTHH x¶y ra?

C. Bµi míi:

2) T¸c dông víi kim lo¹i:

	GV: TiÕt tr­íc chóng ta ®· biÕt oxi t¸c dông víi mét sè phi kim. TiÕt nµy chóng ta sÏ xÐt tiÕp c¸c tÝnh chÊt hãa häc cña oxi ®ã lµ t¸c dông víi kim lo¹i vµ c¸c hîp chÊt.

GV: Lµm thÝ nghiÖm biÓu diÔn

- Cho ®o¹n d©y s¾t vµo b×nh dùng oxi.? 

? Cã dÊu hiÖu cña ph¶n øng kh«ng?

GV: QuÊn vµo ®Çu ®o¹n d©y thÐp mét mÈu than gç ®èt cho than ch¸y vµ d©y s¾t nãng ®á ®­a nhanh vµo b×nh ®ùng oxi

? Quan s¸t vµ nªu nhËn xÐt hiÖn t­îng?

C¸c h¹t n©u ®á lµ oxit s¾t tõ Fe3O4
? H·y viÕt PTHH?
	HiÖn t­îng:
- S¾t ch¸y s¸ng chãi , kh«ng cã löa , kh«ng cã khãi t¹o ra c¸c h¹t nhá nãng ch¶y mµu n©u

 3 Fe     +     2O2           t         Fe3O4



                                                                  3. T¸c dông víi hîp chÊt

	GV: KhÝ metan cã nhiÒu trong bïn ao. Ph¶n øng cña metan trong kh«ng khÝ t¹o thµnh khÝ cacbonic vµ n­íc ®ång thêi táa nhiÒu nhiÖt

? H·y viÕt PTHH?
GV më réng liªn hÖ víi c¸c hîp chÊt kh¸c nh­ cån ®èt; khÝ butan...
	* HiÖn t­îng: KhÝ meetan ch¸y víi ngän löa s¸ng, táa nhiÒu nhiÖt
PTHH:
CH4       + 2O2                   CO2  + 2H2O
* Kết luận: Khí o xi là một đơn chất phi kim rất hoạt động, đặc biệt ở nhiệt độ cao, dễ dàng tham gia PƯHH với nhiều phi kim, kim loại và hợp chất. Trong các hợp chất oxi có hoá trị II.


D. Cñng cè- luyÖn tËp:

 Bµi tËp luyÖn tËp:

1. a. TÝnh V khÝ oxi ë ®ktc cÇn thiÕt ®Ó ®èt ch¸y  hÕt 3,2 g khÝ metan.

b. TÝnh khèi l­îng khÝ CO2 t¹o thµnh 

H­íng dÉn gi¶i:

nCH4 = 3,2 : 16 = 0,2 mol

PTHH :     CH4 (k)      + 2O2(k)                       CO2(k)  + 2H2O(l)
Theo PT  nO2 = 2nCH4 = 2. 0,2 mol = 0,4 mol

VO2 = 0,4 . 22,4 = 8,96l

nCO2 = nCH4 = 0,2 mol

m CO2 = 0,2 . 44 = 8,8g

2. ViÕt c¸c PTHH khi cho bét ®ång , c¸cbon , nh«m t¸c dông víi oxi


2Cu   +   O2       t        2CuO


C        + O2       t          CO2

4Al    + 3O2      t          2 Al2O3
       * Hướng dẫn bài tập 5:

   PTHH:                       C     +    O2 
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  - Khối lượng của 0,5% S trong 24g than đá: 
[image: image3.wmf].
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  - ..........................1,5% tạp chất..................: 
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    Vậy khối lượng của C trong 24kg than đá là: 24.000 – ( 120 + 360) = 23.520g.

    Số mol của các chất trong than đá
[image: image5.wmf]®

 số mol và thể tích CO2, SO2.

E. H­íng dÉn vÒ nhµ .
N¾m ch¾c tÝnh chÊt hãa häc cña oxi

BTVN  3( sgk - 84)
Ngµy so¹n: 07/01/2015

Ngµy d¹y: 14/ 01/2015
TuÇn 21 - TiÕt 39:      Sù oxi hãa – ph¶n øng hãa hîp

      øng dông cña oxi

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 
- Häc sinh hiÓu ®­îc kh¸i niÖm sù oxi hãa, ph¶n øng hãa hîp, ph¶n øng táa nhiÖt.

- C¸c øng dông cña oxi

2.Kü n¨ng: 

- RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t lËp PTHH cña oxi víi ®¬n chÊt vµ mét sè hîp chÊt.

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

· Tranh vÏ øng dông cña oxi.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc. 

A.æn ®Þnh líp :   

B.KiÓm tra bµi cò: 

    Nªu c¸c tÝnh chÊt hãa häc cña oxi? ViÕt c¸c PTHH minh häa?

C. Bµi míi:

I. Sù oxi hãa: 

	GV: yªu cÇu häc sinh nhËn xÐt c¸c vÝ dô mµ HS ®· lµm ë phÇn KTBC ( GV l­u ë gãc b¶ng)

? Cho biÕt c¸c ph¶n øng nµy cã ®Æc ®iÓm g× chung?

GV: c¸c ph¶n øng ®ã lµ sù oxi hãa c¸c chÊt ®ã.

? VËy sù oxi hãa mét chÊt lµ g×?

? h·y lÊy vÝ dô vÒ sù oxi hãa x¶y ra hµng ngµy?
	- §Þnh nghÜa: Sù t¸c dông cña oxi víi mét chÊt lµ sù oxi hãa.


II. Ph¶n øng hãa hîp:

	GV: treo b¶ng phô ghi c¸c PTHH

1. CaO  + H2O               Ca(OH)2
2. 2Na   +  S                    Na2S

3. 2Fe      +  3Cl3            2FeCl3
4. C     +    O2               CO2
? H·y nhËn xÐt sè chÊt tham gia ph¶n øng vµ sè s¶n phÈm trong c¸c ph¶n øng hãa häc trªn?

GV: c¸c ph¶n øng trªn ®­îc gäi lµ ph¶n øng hãa hîp vËy ph¶n øng hãa hîp lµ g×?

GV: Gäi Hs ®äc l¹i ®Þnh nghÜa.

GV: Giíi thiÖu vÒ ph¶n øng táa nhiÖt.

GV: Ph¸t phiÕu häc tËp:

Hoµn thµnh c¸c PTHH sau:

a.   Mg    +    ?         t         MgS

b.   ?       +   O​2        t          Al2O3
c. 2H2O          §F     H2    + O2
d. CaCO3        t        CaO   +  CO2
e. ?        +     Cl2         t       CuCl2
f. Fe2O3   +    H2               Fe   +  H2O

Trong c¸c ph¶n øng trªn ph¶n øng nµo thuéc lo¹i hãa hîp? Gi¶i thÝch?

HS th¶o luËn theo nhãm

GV: §­a kÕt qu¶ ®óng c¸c nhãm chÊm chÐo cho nhau.


	§Þnh nghÜa: Ph¶n øng hãa hîp lµ ph¶n øng hãa häc trong ®ã chØ cã mét chÊt míi ®­îc t¹o thµnh tõ hai hay nhiÒu chÊt ban ®Çu. 


III. øng dông cña oxi:

	· HS quan s¸t tranh vÏ øng dông cña oxi

? Em h·y nªu c¸c øng dông cña oxi mµ em biÕt trong cuéc sèng?
	1. sù h« hÊp:

Oxi rÊt cÇn cho h« hÊp cña con ng­êi vµ ®éng thùc vËt( Phi c«ng, thî lÆn…)

2. Sù ®èt nhiªn liÖu:

Oxi rÊt cÇn cho sù ®èt nhiªn liÖu( T¹o nhiÖt ®é cao h¬n, s¶n xuÊt gang thÐp, ®èt nhiªn liÖu trong tªn löa, chÕ t¹o m×n ph¸ ®¸…)


D. Cñng cè:

 Bµi tËp: LËp PTHH biÓu diÔn c¸c ph¶n øng hãa hîp cña:


a. L­u huúnh víi nh«m.


b. Oxi víi magie.


c. Clo víi kÏm

    §¸p ¸n :       a. 3S  + 2Al   (   Al2S3   

                         b.  O2  +  2Mg  ( 2 MgO

                         c. Cl2   + Zn  (  ZnCl2

E.H­íng dÉn vÒ nhµ: BTVN: 1, 2, 4, 5

Ngµy so¹n: 07/01/2015

Ngµy d¹y: 15/ 01/2015
TuÇn 21 - TiÕt 40:

oxit

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh biÕt ®­îc c¸c kh¸i niÖm oxit, sù ph©n lo¹i oxit vµ c¸ch gäi tªn oxit.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng lËp CTHH cña oxit.

- TiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng lËp c¸c PTHH cã c¸c s¶n phÈm lµ oxit.

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp :   

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. Nªu ®Þnh nghÜa ph¶n øng hãa hîp lÊy vÝ dô minh häa?

2. Nªu ®Þnh nghÜa sù oxi  hãa Cho vÝ dô minh häa?

        §¸p ¸n : KLC sgk
C. Bµi míi:

                                                    I.  §Þnh nghÜa
	§­a ra mét sè oxit

? Em h·y nªu nhËn xÐt cña m×nh vÒ thµnh phÇn cña oxit?

? H·y nªu ®Þnh nghÜa cña oxit?

*GV: Ph¸t phiÕu häc tËp

HS ho¹t ®éng theo nhãm

Trong c¸c hîp chÊt sau hîp chÊt nµo thuéc lo¹i oxit

K2O, CuSO4, Mg(OH)2, H2S, SO3, Fe2O3, CO2, NaCl, CaO.

C¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶

C¸c nhãm kh¸c bæ sung nÕu cã

GV: Chèt kiÕn thøc
	- §Þnh nghÜa: Oxit lµ nh÷ng hîp chÊt cña hai nguyªn tè trong ®ã cã mét nguyªn tè lµ oxi.

VÝ dô: CaO, Fe2O3, SO3…


II.  C«ng thøc:

	GV: Yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i 

- Qui t¾c hãa trÞ ¸p dông víi hîp chÊt 2 nguyªn tè

- Nh¾c l¹i c¸c thµnh phÇn cña oxit?

? Em h·y viÕt c«ng thøc chung cña oxit?


	C«ng thøc chung:  MxOy
Trong ®ã: M : lµ c¸c NTHH

x, y lµ c¸c chØ sè




III. Ph©n lo¹i:

	GV: Th«ng b¸o cã 2 lo¹i oxit

? Em h·y cho biÕt ký hiÖu cña mét sè phi kim th­êng gÆp?

? Em h·y lÊy vÝ dô vÒ 3 oxit axit ?

GV: Giíi thiÖu ë b¶ng phô c¸c oxit axit vµ c¸c axit t­¬ng øng.

? H·y kÓ tªn c¸c kim lo¹i th­êng gÆp?

? Em h·y lÊy vÝ dô vÒ c¸c oxit baz¬?

GV: Giíi thiÖu c¸c baz¬ t­¬ng øng víi c¸c oxit baz¬.
	a. Oxit axit: Th­êng lµ oxit cña phi kim vµ t­¬ng øng víi méy axit.

b. Oxit baz¬: lµ oxit cña kim lo¹i vµ t­¬ng øng víi baz¬




IV.  C¸ch gäi tªn:

	GV: §­a c¸ch gäi tªn oxit.

? H·y gäi tªn c¸c oxit sau:

K2O, ,CaO, MgO, PbO, Na2O

? VËy víi FeO vµ Fe2O3 th× gäi nh­ thÕ nµo?

GV: §­a qui t¾c gäi tªn oxit kim lo¹i cã nhiÒu hãa trÞ.

GV: Giíi thiÖu c¸c tiÒn tè

? H·y ®äc tªn c¸c oxit: SO3, SO2, CO, CO2, N2O5, P2O5

	Tªn oxit = tªn nguyªn tè + oxit

+ Oxit baz¬ ( Kim lo¹i nhiÒu hãa trÞ)

Tªn oxit = tªn kim lo¹i ( kÌm hãa trÞ) + oxit

+ Oxit axit: ( NhiÒu hãa trÞ)

Tªn oxit = tªn phi kim( tiÒn tè chØ sè nguyªn tö phi kim) + oxit( cã tiÒn tè chØ nguyªn tö oxi)




D. Cñng cè:

1. Tæ chøc trß ch¬i cã c¸c tÊm b×a ghi CTHH: CO2, BaO, Fe2O3, SO2, SO3, CuSO4, NaCl, H2SO4, P2O5, CuO, FeO ( 2 bé 2 mµu)

B¶ng phô ghi tªn c¸c oxit

C¸c nhãm lÇn l­ît d¸n c¸c miÕng b×a vµo b¶ng phô

GV: KiÓm tra ®¸nh gi¸ bµi lµm cña 2 nhãm

E. H­íng dÉn vÒ nhµ: lµm bµi tËp 1, 2, 3, 4, 5.

Ngµy so¹n: 14/ 01/2015
Ngµy d¹y: 21/01/2015
TuÇn 22 - TiÕt 41:          §iÒu chÕ oxi – ph¶n øng ph©n hñy
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ vµ thu khÝ oxi trong PTN vµ trong CN.

- HS biÕt kh¸i niÖm ph¶n øng ph©n hñy vµ dÉn ra c¸c vÝ dô minh häa.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng lËp PTHH.

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

· Dông cô : Gi¸ s¾t, èng nghiÖm, èng dÉn khÝ, chËu thñy tinh, ®Ìn cån. Diªm. lä thñy tinh. B«ng.

· Hãa chÊt: KMnO4
III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A. æn ®Þnh líp :   

B.KiÓm tra bµi cò: 

          ? Nªu ®Þnh nghÜa oxit, c¸ch lËp c«ng thøc;ph©n lo¹i oxit vµ gäi tªn oxit?

             lÊy vÝ dô minh häa?

C. Bµi míi:

Ho¹t ®éng 1: §iÕu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm:

	GV: Nªu môc tiªu bµi häc

GV: Yªu cÇu häc sinh ®äc th«ng tin SGK t×m hiÓu nguyªn liÖu; ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ oxi trong phong thÝ nghiÖm
? Nªu c¸c c¸ch cã thÓ thu khÝ oxi, c¬ së cña tõng c¸ch
GV: Lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ oxi tõ KMnO4
HS: Lªn thu khÝ oxi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ hoÆc ®Èy n­íc.

? Khi thu khÝ oxi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ ph¶i lµm nh­ thÕ nµo? T¹i sao?

GV: Cho biÕt s¶n phÈm 

? H·y viÕt PTHH?
KÕt luËn vÒ ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm
GV giíi thiªu néi dung s¶n xuÊt trong c«ng nghiÖp hs ®äc thªm SGK
	- Nguyªn liÖu: KMnO4, KClO3
- Ph­¬ng ph¸p: NhiÖt ph©n
- Thu khÝ oxi: 

         + §Èy kh«ng khÝ ®Æt ®øng b×nh( v× oxi nÆng h¬n kh«ng khÝ)
         + §Èy n­íc( v× oxi Ýt tan trong n­íc)
PTHH
2KClO3      t      2KCl  +   3O2
2KMnO4       t       K2MnO + MnO2 + O2
* KÕt luËn: §iÒu chÕ ooxxi trong phßng thÝ nghiÖm b»ng c¸ch nhiÖt ph©n c¸c chÊt giµu oxi dÔ bÞ ph©n hñy bëi nhiÖt nh­ thuèc tÝm KMnO4 hoÆc KClO3


Ho¹t ®éng 2: Ph¶n øng ph©n hñy:

	GV: Yªu cÇu häc sinh quan s¸t c¸c ph¶n øng trong bµi vµ ®iÒn vµo chç trèng( bµi tËp SGK)

§ã lµ nh÷ng ph¶n øng ph©n hñy.

? H·y nªu ®Þnh nghÜa ph¶n øng ph©n hñy?

? So s¸nh sù gièng vµ kh¸c nhau cña ph¶n øng ph©n hñy vµ ph¶n øng hãa hîp?

Bµi tËp: C©n b»ng c¸c PTHH. Cho biÕt c¸c ph¶n øng trªn thuéc lo¹i ph¶n øng nµo?

FeCl2   +  Cl2    t          FeCl3
KNO3        t       KNO2  + O2
Fe(OH)3       t       Fe2O3   +   H2O


	* Kh¸i niÖm : SGK

2KClO3      t      2KCl  +   3O2
2KMnO4       t       K2MnO + MnO2 + O2


D. Cñng cè:

1. TÝnh khèi l­îng KClO3 ®· bÞ nhiÖt ph©n hñy biÕt r»ng thÓ tich khÝ oxi thu ®­îc sau ph¶n øng lµ 3,36l (§KTC).

   §¸p ¸n :   ptp­ : 2KClO3      t      2KCl  +   3O2
            Sè mol cña oxi lµ : 3,36 : 22,4 = 0,15 mol

             Theo ptp­ th× nKClO = 0,15.2:3 = 0,1 mol

             VËy khèi l­îng cña muèi cÇn dïng lµ:  mKClO = 0,1.122,5 = 12,25g

E.H­íng dÉn vÒ nhµ . BTVN: 1, 2, 3, 4, 5, 6

Ngµy so¹n: 14/ 01/2015

Ngµy d¹y: 22/01/2015
TuÇn 22 - TiÕt 42:                   KH«ng khÝ - sù ch¸y
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh biÕt ®­îc kh«ng khÝ lµ hçn hîp. Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ theo thÓ tÝch theo thÓ tÝch gåm cã78% N, 21% O, 1% c¸c khÝ kh¸c.

- Häc sinh biÕt sù ch¸y lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt vµ ph¸t s¸ng cßn cã sù oxi hãa chËm còng lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt nh­ng kh«ng ph¸t s¸ng.

- HS biÕt vµ hiÓu ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y vµ biÕt c¸ch dËp t¾t ®¸m ch¸y.

2.Kü n¨ng: - TiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH .

3. Th¸i ®é:- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:   P ®á, èng h×nh trô.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.æn ®Þnh líp 

B.KiÓm tra bµi cò: KiÓm tra 15 phót
C©u 1(5®): Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc sau(ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã)
a) S   +   O2  
[image: image6.wmf]¾¾®

................                                b) P   +   O2  
[image: image7.wmf]¾¾®

................
c) Fe  +  O2  
[image: image8.wmf]¾¾®

................                               d) CH4 + O2  
[image: image9.wmf]¾¾®

................

e) KMnO4  
[image: image10.wmf]¾¾®

................

C©u 2(3®): a) Ph¶n øng hãa hîp lµ g×? LÊy vÝ dô minh häa?
                   b) Ph¶n øng ph©n hñy lµ g×? LÊy vÝ dô minh häa?
C©u 3(2®): CÇn lÊy bao nhiªu lÝt khÝ oxi ë ®ktc ®Ó ®ãt ch¸y hoµn toµn 24 g Cacbon?
Cho: C = 12;  O = 16;

§¸p ¸n:

	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1
	a) S   +   O2  
[image: image11.wmf]o

t

¾¾®

....SO2............

b) 4P   +  5 O2  
[image: image12.wmf]o

t

¾¾®

...2P2O5.............

c) 3Fe  + 2 O2  
[image: image13.wmf]o

t

¾¾®

......Fe3O4..........

d) CH4 + 2 O2  
[image: image14.wmf]o

t

¾¾®

..CO2  +   2H2O..............

e) 2 KMnO4  
[image: image15.wmf]o

t

¾¾®

..K2MnO4..+ MnO2....+  O2........
	Mçi PT 1®
ThiÕu c©n b»ng - 0,5®

ThiÕu ®k - 0,25®

	2
	a) Ph¶n øng hãa hîp lµ ph¶n øng hãa häc chØ cã mét s¶n phÈm t¹o thµnh tõ hai hay nhiÒu chÊt ban ®Çu
VD: S   +   O2  
[image: image16.wmf]o

t

¾¾®

....SO2
b) Ph¶n øng ph©n hñy lµ ph¶n øng hãa häc tõ mét chÊt ban ®Çu t¹o thµnh hai hay nhiÒu chÊt míi

VD: 2 KMnO4  
[image: image17.wmf]o

t

¾¾®

..K2MnO4..+ MnO2....+  O2.
	1,0®
0,5®

1,0®

0,5®

	3
	Sè mol C lµ: 24: 12 = 2 mol
PTHH:         C  +   O2  
[image: image18.wmf]o

t

¾¾®

CO2
Theo PTHH: nO2 = nC = 2 mol

ThÓ tÝch Oxi cÇn dïng lµ: V = 2.22,4 = 44,8 lit
	0,5®
0,5®

0,5®

0,5®


C. Bµi míi:                         Ho¹t ®éng 1: ThÝ nghiÖm
	GV: Lµm thÝ nghiÖm ®èt photpho ®á( d­) ngoµi kh«ng khÝ råi ®­a nhanh vµo èng h×nh trô vµ ®Ëy kÝn miÖng b»ng èng nóy cao su.

? §· cã nh÷ng biÕn ®æi nµo x¶y ra  trong thÝ nghiÖm trªn?

    P ®á t¸c dông oxi t¹o thµnh P2O5
P2O5  tan trong n­íc 

? Trong khi ch¸y mùc n­íc trong èng thñy tinh thay ®æi nh­ thÕ nµo?

? T¹i sao n­íc l¹i l¹i d©ng lªn trong èng? 

? N­íc d©ng lªn v¹ch thø 2 chøng tá ®iÒu g×?

? Tû lÖ chÊt khÝ cßn l¹i  trong èng lµ bao nhiªu ? KhÝ cßn l¹i lµ khÝ g×? T¹i sao?


	KÕt luËn: Kh«ng khÝ lµ mét hçn hîp khÝ trong ®ã oxi chiÕm 1/5 thÓ tÝch ( chÝnh x¸c h¬n lµ oxi chiÕm kho¶ng 21% vÒ thÓ tÝch kh«ng khÝ) phÇn cßn l¹i hÇu hÕt lµ nitt¬


Ho¹t ®éng 2: Ngoµi khÝ oxi vµ khÝ nit¬ kh«ng khÝ cßn cã chøa nh÷ng chÊt g× kh¸c: 

	? Th¶o luËn theo nhãm:

? Theo em trong kh«ng khÝ cßn cã nh÷ng chÊt g×? T×m c¸c dÉn chøng ®Ó chøng minh?C¸c nhãm nªu ý kiÕn cña m×nh.C¸c nhãm kh¸c bæ sung  nÕu cã.

HS nªu kÕt luËn

GV: Chèt kiÕn thøc
	-Trong kh«ng khÝ cßn cã : H¬i n­íc, CO2, khÝ hiÕm Ne, Ar, bôi chÊt gÇn 1%




Ho¹t ®éng 3: B¶o vÖ kh«ng khÝ trong lµnh tr¸nh « nhiÔm: 

	Th¶o luËn theo nhãm:

- Kh«ng khÝ bÞ « nhiÔm g©y ra t¸c h¹i g×?- Chóng ta nªn lµm g× ®Ó b¶o vÖ kh«ng khÝ trong lµnh tr¸nh « nhiÔm.

? C¸c biÖn ph¸p tr¸nh « nhiÔm m«i tr­êng ?

? Liªn hÖ ë ®Þa ph­¬ng ®· lµm g× ®Ó b¶o vÖ m«i tr­êng? 
	- T¸c h¹i: T¸c ®éng xÊu ®Õn søc kháe con ng­êi vµ cuéc sèng thùc vËt ph¸ ho¹i c¸c c«ng tr×nh x©y dùng cÇu cèng, nhµ cöa, di tÝch lÞch sö.

- BiÖn ph¸p: xö lý khÝ th¶i c¸c nhµ m¸y c¸c nhµ m¸y, lß ®èt, c¸c ph­¬ng tiÖn giao th«ng B¶o vÖ rõng, trång rõng




D. Cñng cè:

1. Nªu c¸c biÖn ph¸p b¶o vÖ bÇu kh«ng khÝ trong lµnh.

   §¸p ¸n : hs liªn hÖ víi b¶n th©n.

E.H­íng dÉn vÒ  nhµ : BTVN: 1, 2, 7 

Ngµy so¹n: 19/ 01/2015

Ngµy d¹y: 28/01/2015
TuÇn 23 - TiÕt 43
       Kh«ng khÝ – sù ch¸y(tiÕp) 
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 
- Häc sinh biÕt ph©n biÖt sù ch¸y vµ sù oxi hãa chËm.

- HiÓu ®­îc c¸c ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y tõ ®ã ®Ó biÕt ®­îc c¸c biÖn ph¸p dËp t¾t sù ch¸y.

2.Kü n¨ng: 
- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ch÷.

- liªn hÖ thùc tÕ c¸c hiÖn t­îng .

3. Th¸i ®é:
 - Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng, tr¸nh « nhiÔm m«i tr­êng kh«ng khÝ.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

· Tranh ¶nh vÒ m«i tr­êng kh«ng khÝ.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.æn ®Þnh líp:         

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. Nªu thµnh phÇn cña kh«ng khÝ? biÖn ph¸p b¶o vÖ kh«ng khÝ trng lµnh tr¸nh « nhiÔm.

C. Bµi míi:

Ho¹t ®éng 1: Sù ch¸y vµ sù oxi hãa chËm: 

	GV gíi thiÖu vÒ sù ch¸y cña l­u huúnh; phèt pho ; metan ...

Yªu cÇu HS nªu ®Þnh nhghiax vÒ sù ch¸y

? Sù ph¸t s¸ng vµ táa nhiÖt cña bãng ®Ìn ®iÖn cã lµ sù ch¸y kh«ng? v× sao?

So s¸nh sù ch¸y trong kh«ng khÝ vµ trong b×nh chøa khÝ oxi? gi¶i thÝch

HS ph©n biÖt râ sù ch¸y cÇn ®iÒu kiÖn ph¶n øng víi oxi?
Trªn c¬ së ®ã nªu ®Þnh nghÜa sù oxi hãa chËm
? Em h·y lÊy vÝ dô vÒ sù ch¸y vµ sù oxi hãa chËm?

? Sù ch¸y vµ sù oxi hãa chËm gièng vµ kh¸c nhau ë nh÷ng ®iÓm nµo?

? VËy sù ch¸y lµ g×? sù oxi hãa chËm lµ g×?

GV: ThuyÕt tr×nh: Trong ®iÒu kiÖn nhÊt ®Ýnh sù oxi hãa chËm cã thÓ chuyÓn thµnh sù ch¸y ®ã lµ sù tù bèc ch¸y. V× vËy trong nhµ m¸y ng­êi ta kh«ng chÊt rÎ lau cã dÝnh dÇu mì thµnh ®èng ®Ò phßng sù tù bèc ch¸y.
	1. Sù ch¸y:

Lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt vµ ph¸t s¸ng
- Sù ch¸y trong kh«ng khÝ vµ ch¸y trong oxi ®Òu lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt vµ ph¸t s¸ng

Kh¸c: Ch¸y trong oxi ph¶n øng x¶y ra nhanh h¬n, m¹nh h¬n

V×: diÖn tÝch tiÕp xóc vµ nhiÖt táa ra cßn hao phÝ cho sù ®èt nãng c¸c thµnh phÇn kh¸c cña kh«ng khÝ
2. Sù oxi hãa chËm:

Lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt nh­ng kh«ng ph¸t s¸ng
* Gièng nhau: - ®Òu lµ sù oxi hãa cã táa nhiÖt
* Kh¸c nhau: sù ch¸y cã ph¸t s¸ng; sù oxi hãa chËm kh«ng ph¸t s¸ng




Ho¹t ®éng 2: §iÒu kiÖn ®Ó ph¸t sinh vµ c¸c biÖn ph¸p ®Ó dËp t¾t sù ch¸y :

	? Ta ®Ó cån gç than trong kh«ng khÝ, chóng kh«ng tù bèc ch¸y. Muèn cã sù ch¸y ph¶i cã ®iÒu kiÖn g×?

? §èi víi bÕp than nÕu ta ®ãng cöa lß cã hiÖn t­îng g×? v× sao?

? vËy  c¸c diÒu kiÖn ph¸t sinh vµ dËp t¾t sù ch¸y lµ g×?


	§iÒu kiÖn ph¸t sinh:

- ChÊt ch¸y ph¶i nãng ®Õn nhiÖt ®é ch¸y.

- Ph¶i cã ®ñ oxi cho sù ch¸y.

§iÒu kiÖn dËp t¾t sù ch¸y:

· H¹ nhiÖt ®é cña chÊt ch¸y xuèng d­íi nhiÖt ®é ch¸y.

· C¸ch ly chÊt ch¸y víi oxi.




D. Cñng cè:

Muèn dËp t¾t ®¸m chay x¨ng dÇu th× cÇn ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

   §¸p ¸n: Kh«ng ®­îc dïng n­íc mµ ph¶i dïng c¸t hoÆc ch¨n Èm  ®Ó dËp ch¸y.
E.H­íng dÉn vÒ nhµ : Häc vµ chuÈn bÞ bµi sau

Ngµy so¹n: 19/ 01/2015

Ngµy d¹y:29 /01/2015
TuÇn 23 - TiÕt 44:                         
Bµi luyÖn tËp 5
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh «n tËp c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n nh­: - TÝnh chÊt - øng dông vµ ®iÒu chÕ oxi.

- Kh¸i niÖm vÒ oxit vµ sù ph©n lo¹i oxit.

- Kh¸i niÖm vÒ ph¶n øng hãa hîp vµ ph¶n øng ph©n hñy. Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH, kü n¨ng ph©n biÖt c¸c lo¹i ph¶n øng hãa häc 

- TiÕp tôc cñng cè c¸c bµi tËp tÝnh theo PTHH.

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc
II. ChuÈn bÞ: m¸y tÝnh bá tói
III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.æn ®Þnh líp       

B.KiÓm tra bµi cò: Kh«ng kiÓm tra

C. Bµi míi:

Ho¹t ®éng 1: ¤n tËp c¸c kiÕn thøc cò: 

	GV: §­a hÖ thèng c©u hái vµo b¶ng phô

HS th¶o luËn nhãm:

1. Nªu tÝnh chÊt hãa häc cña oxi? ViÕt PTHH minh häa.

2. Nªu c¸ch ®iÒu chÕ oxi trong PTN

- Nguyªn liÖu             - PTHH      - C¸ch thu

3. Nh÷ng øng dông quan träng cña oxi

4. §Þnh nghÜa oxit, ph©n lo¹i oxit

5. §Þnh nghÜa ph¶n øng ph©n hñy, ph¶n øng hãa hîp? Cho Vd

6. Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ
7. Sù ch¸y , sù oxi hãa chËm
	§¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶

GV: chèt kiÕn thøc

	Bµi tËp

GV: Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp sè 1SGK

HS lªn b¶ng lµm bµi

GV: Söa sai nÕu cã

GV: Yªu cÇu HS lµm bµi tËp 6 SGK

Gäi HS lªn b¶ng lµm bµi  Söa sai nÕu cã

Bµi tËp tiÕp theo: GV tæ chøc d­íi h×nh thøc trß ch¬i


	Chän c«ng thøc thÝch hîp ®iÒn vµo b¶ng: CaCO3, CaO, P2O5, SO2, SO3, Fe2O3, BaO, CuO, K2O, SiO2, Na2O, FeO, MgO, CO2, H2SO4, MgCl2, KNO3, Fe(OH)3, Ag2O, NO, PbO

C¸c nhãm th¶o luËn råi d¸n vµo chç trèng trong b¶ng sau:

	Tªn gäi
	CTHH
	Ph©n lo¹i
	Tªn gäi
	CTHH
	Ph©n lo¹i

	Magie oxit
	
	
	B¹c oxit
	
	

	S¾t II oxit
	
	
	Nh«m oxit
	
	

	S¾t III oxit
	
	
	L­u huúnh oxit
	
	

	Natri oxit
	
	
	§iphotpho pentatoxit
	
	

	Bari oxit
	
	
	Cacbon®i oxit
	
	

	Kali oxit
	
	
	Silic®ioxit
	
	

	§ång IIoxit
	
	
	Nit¬ oxit
	
	

	Canxi oxit
	
	
	Ch× oxit
	
	

	Lµm bµi tËp 8

Gäi HS lµm bµi 

GV söa sai nÕu cã
	 2KMnO4     t    K2MnO4 + MnO2 + O2
VO2 cÇn thu = 10. 20 = 2000ml = 2l

V thùc tÕ cÇn ®iÒu chÕ

2 + 
[image: image19.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]100
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.

2

 = 2,2 l

nO2 = 
[image: image21.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]4

,
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2

,

2

  = 0,0982 mol

Theo PT :

nKMnO4 = 2 nO2 = 2. 0,0982 = 0,1964mol

mKMnO4 = 0,1964. 158 = 31,0312g


D. GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng

E. DÆn dß : LuyÖn tËp c¸c bµi cßn l¹i
- ChuÈn bÞ b¶n t­êng tr×nh thùc hµnh hãa häc sè 4
Ngµy so¹n: 28/ 01/2015

Ngµy d¹y: 4 /02/2015
TuÇn 24 - TiÕt 45:                         Bµi thùc hµnh sè 4
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh biÕt c¸ch ®iÒu chÕ , thu vµ thö mét sè tÝnh chÊt cña  khÝ oxi trong PTN

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng lµm thÝ nghiÖm: §iÒu chÕ oxi, thu khÝ oxi, oxi t¸c dông víi mét sè ®¬n chÊt.  

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc.TÝnh cÈn thËn trong thùc hµnh thÝ nghiÖm.
4.§Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc hîp t¸c nhãm
II. ChuÈn bÞ: GV chuÈn bÞ 4 bé thÝ nghiÖm gåm:

· Dông cô: §Ìn cån, èng nghiÖm, lä nót nh¸m 2 c¸i, muçm s¾t, chËu thñy tinh to ®Ó ®ùng n­íc.

· Hãa chÊt: KMnO4, bét l­u huúnh, n­íc.

III. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP:
A. Tổ chức: 

B. Kiểm tra:
 kiểm tra sự chuẩn bị của học sinh.

C. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG

	*.Hoạt động1:

- GV kiểm tra các dụng cụ, hoá chất; kiểm tra các kiến thức có liên quan đến bài thực hành.

? Nêu phương pháp điều chế và cách thu khí oxi trong PTN.

? Nhắc lại TCHH của oxi.

*.Hoạt động2:

- GV hướng dẫn học sinh kĩ thuật lắp ráp dụng cụ và tiến hành thí nghiệm như hình 4.6 họăc hình 4.8 Sgk.

VD: + Cách cho hoá chất KMnO4 vào ô/n.

+ Cách đậy và xoay nút cao su ( có ống dẫn khí xuyên qua) vào ô/n sao cho chặt, kín.

+ Cách dùng đèn cồn đun nóng phần ống nghiệm có chứa hoá chất.

+ Cách đưa que đóm có than hồng vào miệng ống nghiệm để nhận ra khí oxi.

- Yêu cầu HS ghi ngay nhận xét hiện tượng TN và viết PTHH vào bản tường trình.

- Yêu cầu HS giải thích dựa vào TCVL nào của oxi mà có 2 cách thu khí khác nhau. 

*.Hoạt động3:

- HS chuẩn bị dụng cụ như hình 4.1 Sgk.

- GV hướng dẫn: Lấy một đũa thuỷ tinh đã được đốt nóng cho chạm vào một cục nhỏ hay bột S. S nóng chảy bám ngay vào đũa thuỷ tinh. 

- Yêu cầu HS nhận xét và viết PTPƯ.

- GV hướng dẫn cách viết bản tường trình theo mẫu sau.
	I. Tiến hành thí nghiệm:

1. Thí nghiệm 1:
* Điều chế và thu khí oxi.

+ HS:

- Phân huỷ hợp chất giàu o xi và không bền bỡi nhiệt như KMnO4, KClO3.

- Cách thu khí oxi:

+ Bằng cách đẩy nước.

+ Bằng cách đẩy không khí.

2. Thí nghiệm 2:
* Đốt cháy S trong không khí và trong khí oxi.

+ HS:

- S cháy trong không khí với ngọn löa màu xanh mờ.

- S cháy trong khí oxi với ngọn löa sáng rực hơn.

II. Tường trình:



D. Củng cố:  - Nhắc lại nguyên liệu, cách điều chế và thu khí oxi, TCHH của oxi.

E. Dặn dò:     - Ôn tập các kiến thức cơ bản trong chương, chuẩn bị giừo sau kiểm tra.


.                                    

Ngµy so¹n: 28/ 01/2015

Ngµy d¹y: 5 /02/2015
                                      KIỂM TRA MỘT TIẾT
I. MỤC TIÊU:

1. Kiến thức: 

Kiểm tra, củng cố lại toàn bộ kiến thức về chương ôxi - không khí.

2. Kỹ năng: 

Rèn luyện kỹ năng viết PTHH và giải toán theo PTHH

3.  Giáo dục: 

Thái độ và ý thức độc lập làm bài.
4. Định hướng phát triển năng lực

- Năng lực làm chủ bản thân
- Năng lực tính toán hóa học

- Năng lực liên hệ kiến thức với thực tiễn.
II.  PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC:

1. GV: Đề kiểm tra

2. HS:  Học ôn tốt

III. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP:

1. Tổ chức: 

2. Kiểm tra:
3. Bài mới:

A. Ma trËn ®Ò kiÓm tra
	Néi dung kiÕn thøc
	Møc ®é nhËn thøc
	Céng

	
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	Tính chất, ứng dụng, điều chế oxi
	Nguyên liệu  điều chế oxi trong PTN, cách thu khí oxi
	Nêu hiện tượng viết PTHH 
	Giải thích hiện tượng liên quan tính chất của oxi
	

	Số câu hỏi
	2
	1
	
	1
	
	1
	5

	Số điểm
	1,0
	1,5
	
	1.5
	
	0,5
	4,5

	Oxit
	Nhận biết oxit


	Phân loại và đọc tên oxit
	
	

	Số câu hỏi
	
	
	2
	
	
	
	2

	Số điểm
	
	
	1.0
	
	
	
	1.0

	Không khí, sự cháy
	Thành phần không khí
	Liên hệ thực tế đk phát sinh và dập tắt sự cháy
	Giải thích hiện tượng trong thực tế
	

	Số câu hỏi
	1
	
	
	1
	
	2
	4

	Số điểm
	0,5
	
	
	0,5
	
	1,5
	2.5

	Bài tập định lượng
	
	Giải bài tập định lượng hóa học
	Giải bài tập định lượng hóa học
	

	Số câu hỏi
	
	
	
	1
	
	1
	2

	Số điểm
	
	
	
	1,0
	
	1.0
	2.0

	Tổng số câu
Tổng số điểm
%
	4    
         3,0(30%)
	5
         4,0(40%)
	4         

         3,0(30%)
	13
10


B. ĐỀ BÀI

Câu 1(3đ): Hãy khoanh tròn vào chữ A hoặc B, C, D trước phương án chọn đúng.
a) Công thức hóa học của đơn chất khí oxi là:
A. O 

          B. O2 

           C. O3 

D. 2O

b) Công thức Fe2O3 được đọc tên là:
A. Sắt oxit

B. Sắt 2 oxit

C. Sắt III oxit 

D. Sắt từ oxit
c): Đinitơ trioxit  là tên gọi của oxit có công thức:
A. NO
 
B. NO2

C. N2O


D. N2O3
d) Hai chất khí chiếm thể tích nhiều nhất trong thành phần không khí là:

A. N2, CO2 

B. CO2, CO

C. CO​2, O2 

D. O2. N2
e): Trong số những cặp chất sau, cặp chất  được dùng để điều chế oxi trong phòng thí nghiệm:
 A. CuSO4, HgO           B. CaCO3, KClO3              C. KClO3, KMnO4                   D. K2SO4, KMnO4
f) Muốn thu khí oxi bằng cách đẩy không khí ta cần đặt bình ở tư thế
A. Đặt đứng bình


B. Đặt úp ngược bình

Câu 2 (3đ): Nêu hiện tượng, viết phương trình hóa học khi tiến hành các thí nghiệm:
a) Đốt cháy  lưu huỳnh trong không khí rồi đưa vào bình chứa khí oxi

b) Đưa dây sắt có sẵn viên than hồng vào bình chứa khí oxi    

Câu 3 (2đ): 

a) Sự cháy trong không khí và cháy trong bình chứa khí oxi có đặc điểm gì giống và khác nhau? Tại sao có sự khác nhau đó?

b) Đám cháy do xăng dầu có thể dập tắt được bằng cách dùng chăn ẩm phủ lên ngọn lửa hay bằng cách bơm nước vào? Vì sao? .
Câu 4 (2đ): 

   Đốt cháy hoàn toàn 9,6 gam Cacbon( thành phần chính của than) thu được khí cacbon đioxit

a) Tính thể tích khí oxi cần dùng  ở đktc?
b) Tính lượng thuốc tím cần nhiệt phân để thu được lượng oxi trên biết quá trình điều chế và thu hao hụt mất 20% thể tích.
Cho : C = 12; S = 32,  O  =16; P = 31; K = 39; Mn = 55
Đáp án và biểu điểm

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	a- B;  b-C;  c-D; d-D; e - C; f- A
	0,5đ/ý

	2
	a) Lưu huỳnh cháy trong không khí với ngọn lửa nhỏ, mờ màu xanh nhạt;
	0,5

	
	đưa vào bình chứa khí oxi ngọn lửa cháy sáng hơn
	0,5

	
	PTHH: 
[image: image23.wmf]0
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	0,5

	
	b) Sắt cháy mạnh bắn ra các hạt sáng nhưng không có ngọn lửa
	0,5

	
	Sản phẩm tạo thành là chất rắn màu đỏ nâu
	0,5

	
	PTHH: 
[image: image24.wmf]0
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	0,5

	3
	a) Sự cháy trong không khí và cháy trong bình chứa khí oxi:

+ giống nhau: đều là sự oxi hóa 
+khác nhau: cháy trong không khí kém hơn, nhiệt ít hơn 
	0,5

	
	vì trong không khí chỉ chứa khoảng 21% thể tích là oxi nên diện tích tiếp xúc ít hơn, một phần nhiệt bị tiêu hao làm nóng khí nitơ và thành phần khác trong không khí
	0,5

	
	b) Dùng chăn ẩm phủ lên ngọn lửa cháy do xăng dầu có tác dụng hạ nhiệt và cách ly xăng dầu với oxi trong không khí nên dập tắt được sự cháy
	0,5

	
	 Không thể dùng nước vì xăng dầu nhẹ hơn nước
	0,5

	4
	a) Số mol Cacbon là:: 9,6/12= 0,8 mol

PTHH: 
[image: image25.wmf]0
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             0,8 mol      0,8 mol


Theo PTHH số mol oxi cần dùng là: 0,8 mol

Thể tích khí oxi ở đktc cần dùng là: 0,8.22,4 = 17,92 lit

b) Do hao hụt 20% nên theo lý thuyết lượng oxi cần điều chế là: 100.0,8/80 = 1mol
PTHH: 
[image: image26.wmf]0
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Theo PTHH: số mol KMnO4 là: 2mol

Khối lượng KMnO4 cần dùng là: 2.158 = 316g
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25


4. Cñng cè.

Thu bµi kiÓm tra

NhËn xÐt ý thøc lµm bµi cña häc sinh.

5. HDVN.

¤n tËp l¹i nh÷ng kiÕn thøc ®· häc.
Ngµy so¹n: 03/ 02/2015

Ngµy d¹y: 11 /02/2015
TuÇn 25 - TiÕt 47 :                    Ch­¬ng 5: hidro - n­íc
               * * *

                                    tÝnh chÊt vµ øng dông cña hidro

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh biÕt ®­îc c¸c tÝnh chÊt vËt lý vµ hãa häc cña hidro.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH  vµ kh¶ n¨ng quan s¸t thÝ nghiÖm cña häc sinh.

- TiÕp tôc rÌn luyÖn cho häc sinh lµm bµi tËp tÝnh theo PTHH.

3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc.

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
II. ChuÈn bÞ:

· Dông cô: Lä nót mµi, gi¸ thÝ nghiÖm, ®Ìn cån, èng nghiÖm cã nh¸nh, cèc thñy tinh.

· Hãa chÊt: O2, H2 , Zn, HCl.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

 A. Ổn định lớp:              

B.KiÓm tra bµi cò: Kh«ng kiÓm tra

C. Bµi míi: 

Ho¹t ®éng 1: TÝnh chÊt vËt lý cña hidro: 

	GV: Giíi thiÖu môc tiªu cña tiÕt häc

? Em h·y cho biÕt KH, CTHH, NTK, PTK cña hidro.

? Quan s¸t lä ®ùng hidro cho biÕt tr¹ng th¸i, mµu s¾c?

? Quan s¸t qu¶ bãng bay em cã nhËn xÐt g×?

? H·y tÝnh tû khèi cña hidro vãi kh«ng khÝ?

GV: Th«ng b¸o: Hidro lµ chÊt Ýt tan trong n­íc. 1l n­íc ë 150C hßa tan ®­îc 20ml khÝ hidro.

? H·y tæng kÕt nh÷ng tÝnh chÊt vËt lý cña hidro?
	- KHHH: H

- CTHH: H2            - NTK: 1       - PTK: 2

- Lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi, kh«ng vÞ, tan Ýt trong n­íc.

dH2/ kk = 2/29




Ho¹t ®éng 2: TÝnh chÊt hãa häc :

	GV: Yªu cÇu Hs quan s¸t thÝ nghiÖm

- Giíi thiÖu dông cô thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ hidro, giíi thiÖu c¸ch thö ®é tinh khiÕt cña hidro (èng thñy tinh dÉn khÝ hdro cã ®Çu vu«t nhän ®Ó trong b×nh nhá) Khi biÕt ch¾c hidro ®· tinh khiÕt GV ch©m löa ®èt.

? Quan s¸t ngän löa ®èt hidro trong kh«ng khÝ?

GV: §­a ngän löa hidro ®ang ch¸y vµo trong b×nh chøa oxi, yªu cÇu häc sinh quan s¸t vµ nhËn xÐt?

? ViÕt PTHH x¶y ra?

GV: Giíi thiÖu ph¶n øng nµy táa nhiÖt v× vËy dïng lµm nguyªn liÖu cho ®Ìn x× oxi – axetilen ®Î hµn c¾t kim lo¹i

VH2               2

          =             G©y næ

VO2          1

( Ph¶n øng táa nhiÒu nhiÖt : ThÓ tÝch n­íc míi t¹o thµnh gi·n në ®ét ngét g©y sù chÊn ®éng kh«ng khÝ vµ g©y næ)

GV: Yªu cÇu HS ®äc bµi ®äc thªm ®Ó hiÓu vÒ hçn hîp næ)

 
	1. T¸c dông víi oxi:

* ThÝ nghiÖm :

Hidro ch¸y  trong kh«ng khÝ víi ngän löa nhá mê.
Hidro ch¸y m¹nh h¬n trong b×nh khÝ oxi. Trªn thµnh èng nghiÖm xuÊt hiÖn nh÷ng giät n­íc.

       2H2    +  O2       t         2H2O



	


D. Cñng cè
HS ®äc môc cã thÓ em ch­a biÕt?

E.DÆn dß : Lµm BT 2,3

Ngµy so¹n: 03/ 02/2015

Ngµy d¹y: 12 /02/2015
TuÇn 25 - TiÕt 48:          tÝnh chÊt øng dông cña hidro( tiÕp)
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: Häc sinh biÕt:

- Hidro cã tÝnh khö, hidro kh«ng nh÷ng t¸c dông ®­îc víi oxi ®¬n chÊt mµ cßn t¸c dông ®­îc víi oxi ë d¹n hîp chÊt. C¸c ph¶n øng nµy ®Òu táa nhiÖt.

- Hidrro cã nhiÒu øng dông chñ yÕu do tÝnh chÊt nhÑ, do tÝnh khö, khi ch¸y táa nhiÒu nhiÖt.

2.Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng quan s¸t thÝ nghiÖm.BiÕt lµm thÝ nghiÖm hidro t¸c dông víi CuO. BiÕt viÕt PTHH cña hidro víi oxit kim lo¹i.
3. Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n häc.

4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc.

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:

· Dông cô: èng nghiÖm cã nh¸nh èng dÉn b»ng cao su, cèc thñy tinh, èng nghiÖm, èng thuû tinh thñng 2 ®Çu, nót cao su cã luån èng dÉn khÝ, ®Ìn cån, 

· Hãa chÊt: Zn, HCl, CuO, giÊy läc, khay nhùa, kh¨n b«ng , phiÕu häc tËp.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A. Ổn định lớp:              

B.KiÓm tra bµi cò

1. So s¸nh sù gièng vµ kh¸c nhau vÒ tÝnh chÊt vËt lý  cña O2 vµ H2
2. T¹i sao tr­íc khi sö dông H2 lµm thÝ nghiÖm ta ph¶i thö ®é tinh khiÕt cña hidro? Nªu c¸ch thö?

C. Bµi míi

Ho¹t ®éng 1: T¸c dông cña hidro víi ®ång II oxit: 

	GV: Chia nhãm ®Ó häc sinh lµm viÖc theo nhãm.

GV: H­íng dÉn c¸c thao t¸c thÝ nghiÖm.

- Nh¾c l¹i c¸ch l¾p dông cô ®iÒu chÕ hidro ë tiÕt tr­íc.

- Giíi thiÖu c¸c dông cô hãa chÊt ë thÝ nghiÖm.

HS: Quan s¸t mµu s¾c cña CuO

L¾p dông cô thÝ nghiÖm nh­ h×nh vÏ SGK

( Cã thÓ c¶i tiÕn dông cô ®¬n gi¶n trong PTN)

GV: Yªu cÇu HS quan s¸t mµu cña CuO sau khi luång khÝ hidro ®i qua ë nhiÖt ®é th­êng 

HS §«t ®Ìn cån ®­a vµo phÝa d­íi CuO

? mµu cña CuO thay ®æi nh­ thÕ nµo?

GV: Chèt kiÕn thøc: Khi cho luång khÝ hidro ®i qua CuO nãng thu ®­îc Cu vµ H2O

? H·y viÕt PTHH?

? NhËn xÐt thµnh phÇn c¸c chÊt tham gia vµ t¹o thµnh sau ph¶n øng?

? Hidro thÓ hiÖn vai trß g×?

? H·y viÕt PTHH khÝ H2 khö c¸c oxit sau: Fe2O3, HgO, PbO.


	- Khi cho luång khÝ hidro nãng ®á ®i qua CuO th× thu ®­îc Cu vµ H2O

  CuO(r)    +  H2 (k)      t        Cu(r) + H2O(h)

- ë nhiÖt ®é thÝch hîp hidro kh«ng nh÷ng kÕt hîp ®­îc víi oxi ®¬n chÊt mµ cßn cã kh¶ n¨ng kÕt hîp víi nguyªn tö oxi trong c¸c oxit kim lo¹i


Ho¹t ®éng 2: øng dông cña hidro :

	GV: Yªu cÇu häc sinh quan s¸t H5.3 

? H·y nªu øng dông cña H2 vµ c¬ së khoa häc cña nh÷ng øng dông ®ã?

GV: Tæng kÕt øng dông cña H2 vµ chèt kiÕn thøc
	- Hidro dïng lµm nguyªn liÖu ®Ó ®iÒu chÕ tªn löa, s¶n xuÊt amoniac, axit, lµ chÊt khö ®Ó ®iÒu chÕ kim lo¹i., b¬m vµo khinh khÝ cÇu bãng th¸m kh«ng.


D. Cñng cè

Nªu tÝnh chÊt hãa häc cña H2?

Hoµn thµnh c¸c PTHH sau: 
O2 +  H2      ----->

 Fe2O3 +  H2      ----->

PbO +  H2      ----->

 E.DÆn dß : 
- N¾m ch¾c lý thuyÕt

- Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i SGK                                                  
Ngµy so¹n: 11/02/2015

Ngµy d¹y: 25/02/2015
TuÇn 26 - TiÕt 49 :    
®iÒu chÕ hidro – ph¶n øng thÕ

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:

 Häc sinh biÕt c¸ch ®iÒu chÕ hidro trong phßng thÝ nghiÖm( Nguyªn liÖu, ph­¬ng ph¸p, c¸ch thu)

- HiÓu ®­îc ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ hidro trong c«ng nghiÖp.

- HiÓu ®­îc kh¸i niÖm ph¶n øng thÕ.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH.

- Ph©n biÖt ®­îc ph¶n øng thÕ víi c¸c lo¹i ph¶n øng kh¸c.
3. Th¸i ®é.

TÝch cùc häc tËp vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.

4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc.

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ 

- Dông cô: Gi¸ èng nghiÖm, èng nghiÖm 

- Hãa chÊt: Zn, HCl.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y

A. æn ®Þnh líp  :  

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. Nªu tÝnh chÊt hãa häc cña khÝ hidro? ViÕt PTHH minh häa.
2. Nªu mét sè øng dông cña hidro? Gi¶i thÝch nÕu cã thÓ?
C. Bµi míi:

 1: §iÒu chÕ khÝ hidro

	GV: Lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ vµ thu khÝ hidro.

? Quan s¸t vµ nªu nhËn xÐt hiÖn t­îng thÝ nghiÖm.

? §­a que ®ãm tµn vµo miÖng èng nghiÖm. NhËn xÐt?

? C« c¹n dung dÞch ®­îc ZnCl2 . h·y viÕt PTHH?

GV:  C¸ch thu khÝ O2 vµ H2 gièng vµ kh¸c nhau nh­ thÕ nµo?

GV: Giíi thiÖu vÒ cÊu t¹o cña b×nh kÝp

( §äc bµi ®äc thªm)

*GV: Giíi thiÖu nguyªn liÖu ®iÒu chÕ H2 trong c«ng nghiÖp.

- H2O, khÝ thiªn nhiªn, dÇu má.

GV: Giíi thiÖu ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ.

Quan s¸t trong tranh vÏ s¬ ®å ®iÖn ph©n n­íc.

? ViÕt PTHH? 
	1. Trong phßng thÝ nhiÖm:

Nguyªn liÖu: 

- Mét sè kim lo¹i Zn, Al, Fe.

- Dung dÞch: HCl, H2SO4
- Ph­¬ng ph¸p: Cho mét sè kim lo¹i t¸c dông víi mét sè axit.

Zn + 2HCl               ZnCl2  + H2
* C¸ch thu khÝ hidro: ®Èy n­íc hoÆc ®Èy kh«ng khÝ b»ng c¸ch ®Æt óp b×nh.
2. Trong c«ng nghiÖp:

- §iÖn ph©n n­íc

   2H2O       ®f          2H2   +  O2


 2. Ph¶n øng thÕ.
	? NhËn xÐt c¸c ph¨n øng ë bµi tËp 1 vµ cho biÕt:

? Nguyªn tö Al, Fe, Zn ®· thay thÕ nguyªn tö nµo cña axit.

? Qua ®ã h·y rót ra ®Þnh nghÜa ph¶n øng thÕ?

Lµm bµi tËp : Hoµn thµnh c¸c ph¶n øng sau vµ cho biÕt c¸c ph¶n øng thuéc lo¹i ph¶n øng g×?

 a. P2O5  +  3H2O             2 H3PO4
 b.Cu  +2 AgNO3            Cu(NO3)2 + 2Ag

 c. Mg(OH)2     t        MgO  + H2O

 d. Fe  + H2SO4          FeSO4  + H2
· 
	§Þnh nghÜa: SGK
Bµi tËp .

a. p­ ho¸ hîp.

b,d p­ thÕ.

c.p­ ph©n huû


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Nh¾c l¹i nguyªn liÖu, ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ hidro trong phßng thÝ nghiÖm.

2. ViÕt PTHH ®iÒu chÕ H2 tõ kÏm vµ dung dÞch axit H2SO4l

- TÝnh thÓ tÝch khÝ H2 thu ®­îc ë §KTC khi cho 13g kÏm t¸c dông víi dd H2SO4 d­.

§¸p ¸n:

                          Zn  +  H 2SO4  (  ZnSO4  +  H2   (1)

Sè mol cña kÏm lµ :  nZn  =  13:65 = 0,2 mol

Theo 1 th×  nH2  =  nZn  =  0.2mol

VËy thÓ tÝch cña H2 lµ : VH2  = 0,2.22,4 = 4,48l

E.H­íng dÉn vÒ nhµ : BTVN: 1, 2, 3, 4, 5

Ngµy so¹n: 11/02/2015

Ngµy d¹y: 26/02/2015
TuÇn 26 - TiÕt 50 :    
Bµi luyÖn tËp 6
I. Môc tiªu :

1.KiÕn thøc:
- Häc sinh «n l¹i nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n nh­ tÝnh chÊt vËt lý cña hidro, ®iÒu chÕ, øng dông.

- HiÓu ®­îc kh¸i niÖm ph¶n øng oxi hãa khö, kh¸i niÖm ch¸t khö, chÊt oxi hãa, sù khö, sù oxi hãa.

- HiÓu thªm vÒ ph¶n øng thÕ.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH vÒ tinhd chÊt hãa häc cña hidro,c¸c ph¶n øng ®iÒu chÕ hidro

- TiÕp tôc rÌn luyÖn kü n¨ng lµm c¸c bµi tËp tÝnh theo PTHH.
3. Th¸i ®é.TÝch cùc häc tËp vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.

4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc.

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
· B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y

A. æn ®Þnh líp :  

B.KiÓm tra bµi cò:               Xen kÏ luyÖn tËp
C. Bµi míi:

I. KiÕn thøc cÇn nhí:

GV: Treo b¶ng phô
H·y ®iÒn vµo chç trèng trong b¶ng sau:




? ThÕ nµo lµ ph¶n øng thÕ? 

LÊy vÝ dô?

HS c¸c nhãm lµm viÖc trong vßng 7’

§¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o

GV: ChuÈn kiÕn thøc.

 2. Bµi  tËp:

	Bµi tËp 1: SGK

HS d­íi líp chuÈn bÞ bµi

GV: chÊm bµi mét sè HS

Bµi tËp 2: LËp PTHH cña c¸c PTHH sau:

a. KÏm + Axit sufuric         

kÏm sufat + hidro

b. S¾t III oxit + hidro 

    S¾t + n­íc

c. Kaliclorat            kaliclorua + oxi

d. Magie + oxi                 Magie oxit

C¸c ph¶n øng trªn thuéc lo¹i ph¶n øng g×?

Bµi tËp 3: Ph©n biÖt 3 lä ®ùng O2, H2, kh«ng khÝ

Bµi tËp 4: DÉn 2,24l khÝ H2 ë §KTC vµo mét èng cã chøa 12g CuO ®· nung nãng tíi nhiÖt ®é thÝch hîp kÕt thóc ph¶n øng cßn l¹i ag chÊt r¾n.

a. ViÕt PTHH.

b. TÝnh khèi l­îng n­íc t¹o thµnh.

c. TÝnh a

GV: Gäi HS lªn b¶ng lµm bµi tËp

HS d­íi líp lµm viÖc c¸ nh©n

GV: chÊm ®iÓm mét sè HS d­íi líp



	Bµi tËp 1: 

 2H2   +  O2      
[image: image27.wmf]o

t

¾¾®

          2H2O 
 4H2+  Fe3O4   
[image: image28.wmf]o

t

¾¾®

  3Fe  + 4H2O 
 2H2   +  PbO  
[image: image29.wmf]o

t
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    Pb +  H2O

 Bµi tËp 2: 

a. Zn + H2SO4  
[image: image30.wmf]¾¾®

 ZnSO4  + H2 (p­ thÕ)
b. 3H2  +  Fe2O3  
[image: image31.wmf]o

t

¾¾®

       2Fe  + 3H2O 
c. 2KClO3 
[image: image32.wmf]¾¾®

 2KCl + 3O2  (ph©n hñy)
d. 2Mg    +  O2 
[image: image33.wmf]o

t

¾¾®

 2MgO(p­ hãa hîp)
Bµi tËp 3: Dïng tµn ®ãm hång ®­a vµo miÖng 3 èng nghiÖm. èng nghiÖm nµo lµm cho que ®ãm tµn bïng ch¸y ®ã lµ èng nghiÖm ®ùng oxi. 2 lä cßn l¹i lµ H2 vµ kk.

§èt 2 èng nghiÖm cßn l¹i èng nghiÖm nµo ch¸y lµ lä ®ùng H2. Lä cßn l¹i lµ kh«ng khÝ.

Bµi tËp 4:

a. PTHH:  H2  + CuO (           Cu  + H2O

b. nH2 = 
[image: image34.wmf]4
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24
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 = 0,1 mol   ; nCuO = 
[image: image35.wmf]80

12

 = 0,15 mol

Theo PT tû lÖ nH2   :  nCuO = 1:1

VËy CuO d­ vµ H2 tham gia hÕt.

Theo PT: nH2   =  nCuO = nH2O = 0,1 mol

VËy mH2O = 0,1 . 18 = 1,8 g

c. nCuO d­ = 0,15 - 0,1 = 0,05 mol

m CuO d­ = 0,05 . 80 = 4g

nH2 = nCu = 0,1 mol

mCu = 0,1 . 64 = 6,4 g

a = mCu + mCuO d­ = 6,4 + 4 = 10,4g




D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Nh¾c l¹i nh÷ng néi dung chÝnh cña bµi

E.H­íng dÉn vÒ nhµ : Bµi tËp vÒ nhµ 3, 4, 5, 6

 ChuÈn bÞ bµi thùc hµnh

Ngµy so¹n: 24/02/2015

Ngµy d¹y: 04/03/2015
TuÇn 27 -  TiÕt 51:                       
Bµi thùc hµnh sè 5
I. Môc tiªu :

1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh ®­îc rÌn luyÖn kü n¨ng thùc hµnh, cñng cè c¸c thao t¸c thÝ nghiÖm.

- BiÕt c¸ch thu khÝ oxi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ, ®Èy n­íc.

2. Kü n¨ng:

- TiÕp tôc rÌn luyÖn kh¶ n¨ng quan s¸t, nhËn xÐt c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm

- TiÕp  tôc rÌn luyÖn c¸c kü n¨ng viÕt PTHH

3.Th¸i ®é :

 an toµn khi lµm thÝ nghiÖm
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc.

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
· §Ìn cån, èng nghiÖm cã nh¸nh, cã èng dÉn.

· Gi¸ s¾t, kÑp gç, èng thñy tinh h×nh V.

· èng nghiÖm

· Hãa chÊt: Zn, HCl, P, CuO

III. TiÕn tr×nh giê d¹y

A. æn ®Þnh líp :  

B.KiÓm tra bµi cò:  KiÓm tra sù chuÈn bÞ cña häc sinh
C. Bµi míi:

1: TiÕn hµnh thÝ nghiÖm:

	? H·y cho biÕt nguyªn liÖu ®Ó ®iÒu chÕ hidro trong PTN

? H·y viÕt PTHH ®iÒu chÕ hidro tõ Zn vµ HCl?

Hs lªn b¶ng viÕt PTHH

GV: H­íng dÉn HS l¾p dông cô nh­ h×nh vÏ

? Lµm c¸ch nµo ®Ó biÕt ®­îc H2 ®· tinh khiÕt

HS c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm theo h­íng dÉn

· Cho mét Ýt Zn vµo èng nghiÖm, cho tiÕp 1- 3 ml HCl vµo èng nghiÖm.

? Quan s¸t hiÖn t­îng, nªu nhËn xÐt?

? viÕt PTHH x¶y ra?

GV: H­íng dÉn l¾p dông cô nh­ h×nh vÏ

? §Ó thu khÝ hidro b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ th× èng nghiÖm ph¶i ®Ó nh­ thÕ nµo? t¹i sao?

? Cßn thu b»ng c¸ch ®Èy n­íc thÝ èng nghiÖm ph¶i ®Ó nh­ thÕ nµo? 

HS c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm

? Quan s¸t vµ nªu hiÖn t­îng thÝ nghiÖm

? ViÕt PTHH x¶y ra?

GV: H­íng dÉn HS c¸c nhãm l¾p dông cô nh­ h×nh vÏ

GV: Treo b¶ng phu ghi c¸c b­íc tiÕn hµnh thÝ nghiÖm:

- Cho mét Ýt CuO vµo èng dÉn , l¾p vµo èng dÉn cho khÝ H2 ®i qua.

- §un nãng CuO trªn ngän löa ®Ìn cån

? Quan s¸t mµu s¾c cña CuO biÕn ®æi nh­ thÕ nµo?

? Nªu nhËn xÐt cña c¸c hiªnh t­îng x¶y ra?

? ViÕt PTHH? 


	ThÝ nghiÖm 1: §iÒu chÕ H2 tõ Zn vµ HCl.

§èt ch¸y hidro trong kh«ng khÝ

Zn  + 2 HCl   (  ZnCl2   +  H2

ThÝ nghiÖm 2: Thu khÝ hidro b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ vµ ®Èy n­íc:

ThÝ nghiÖm 3: Hidro khö ®ång II oxit

   CuO  +  H2  (  Cu  +  H2O


D. C«ng viÖc cuèi buæi thùc hµnh:

1. Thu dän phßng thùc hµnh , lau chïi röa dông cô.

2. Hoµn thiÖn  t­êng tr×nh thÝ nghiÖm.
E. H­íng dÉn vÒ nhµ: chuÈn bÞ cho KT 1 tiÕt

Ngµy so¹n: 24/02/2015

Ngµy d¹y: 05/03/2015
TuÇn 27 -  TiÕt 52 :                            KiÓm tra mét tiÕt

I. Môc tiªu :

1.KiÕn thøc:HS tr×nh bµy ®­îc nh÷ng kiÕn thøc vÒ H2, c¸c lo¹i ph¶n øng.

2.KÜ n¨ng:HS tr×nh bµy bµi kiÓm tra khoa häc,chÝnh x¸c.

3.Th¸i ®é : Nghiªm tóc khi lµm bµi.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc

- N¨ng lùc tù lËp lµm chñ b¶n th©n

- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc sö dông c«ng nghÖ th«ng tin.
II. ChuÈn bÞ :
§Ò bµi + ®¸p ¸n + BiÓu ®iÓm.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y

A. æn ®Þnh líp :  

B.KiÓm tra bµi cò:  Kh«ng kiÓm tra

C. Bµi míi
Ma trËn

A. Ma trËn ®Ò kiÓm tra
	Néi dung kiÕn thøc
	Møc ®é nhËn thøc
	Céng

	
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	VËn dông ë møc cao h¬n
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	Tính chất, øng dụng và điều chế của H2, 
	Tính chất vật lí, điều chế
	Lập PTHH thể hiện tính chất, điều chế H2, 
	Giải thích việc làm thực tế trên cơ sở kiến thức 
	
	

	Số câu hỏi
	2
	
	1
	2
	
	1
	
	
	6

	Số điểm
	1,0
	
	0,5
	2,0
	
	0,5
	
	
	4,0

	Ph©n lo¹i c¸c lo¹i ph¶n øng ®· häc
	Lập PTHH
Nhận biết loại phản ứng
	
	
	
	

	Số câu hỏi
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1

	Số điểm
	
	1,0
	
	
	
	
	
	
	1.0

	Bài tập nhận biết và định lượng
	Nhận biết các chất khí
	Nhận biết các chất khí
	Tính thể tích  và khối lượng 
	Tính tỉ lệ thể tích H2
	

	Số câu hỏi
	1
	1
	
	1
	2
	1
	
	1
	7

	Số điểm
	0,5
	0,5
	
	1,5
	1,0
	1,0
	
	0,5
	5.0

	Tổng số câu
Tổng số điểm
%
	5
3,0

30%
	4
4.0

40%
	5
3,0

30%

	14
10

100%


B. ĐỀ BÀI

PhÇn I: Tr¾c nghiÖm (3.0 ®iÓm)

H·y khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr­íc ®¸p ¸n ®óng nhÊt.

C©u 1: Trong c¸c dÞp lÔ héi, ng­êi ta th­êng th¶ bãng. Nh÷ng qu¶ bãng ®ã bay lªn cã thÓ ®­îc b¬m b»ng
A. KhÝ oxi

B. KhÝ cacbonic

C. KhÝ Hidro

D. Kh«ng khÝ

Câu 2 :Ng­êi ta thu khÝ H2 vµo b×nh b»ng ph­¬ng ph¸p ®Èy kh«ng khÝ th×
A. §Æt b×nh ë t­ thÕ bÊt kú


B. §Æt ®øng b×nh
C. §Æt óp b×nh



          D. Kh«ng thu ®­îc.  
Câu 3 : Thu khí hidro vào ống nghiệm rồi đốt trên ngọn lửa đèn cồn thấy có tiếng nổ chứng tỏ hidro chưa tinh khiết do có lẫn khí:  

A. Nitơ    

   B. Oxi  

C. Mêtan  

D. Cacbonic

Câu 4: Dẫn khí hidro qua bột CuO nung nóng ở nhiệt độ thích hợp. Sau thời gian phản ứng có hiện tượng :

A. Xuất hiện chất rắn màu nâu đỏ và hơi nước        B. Xuất hiện chất rắn màu trắng và hơi nước

C. Xuất hiện chất rắn màu xanh và hơi nước           D. Xuất hiện chất rắn màu vàng và hơi nướcC©u 5: Cho 13g Zn(KÏm) t¸c dông víi  HCl d­  thu ®­îc thÓ tÝch khÝ H2 ë ®ktc lµ:

A. 2,24 lÝt

B. 4,48 lit

C. 5,6 lÝt

D. 6,72 lit
C©u 6: Cho m gam kÏm t¸c dông víi HCl d­ thu ®­îc V1 lÝt H2 ë ®ktc; cho m gam Nh«m( Al) t¸c ®ông víi HCl d­ thu ®­îc V2 lit khÝ H2 ë ®ktc. TØ lÖ gi÷a V1 : V2 lµ 
A. 1:1


B. 2:3


C. 3:2

D. 18:65
PhÇn II. Tù luËn. (7.0 ®iÓm).

C©u 7: (2.0 ®). H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cña H2 víi oxi; S¾t từ oxit, 
Thñy ng©n(II) oxit.Các phản ứng hóa học trên thuộc loại phản ứng hóa học nào đã học?
C©u 8: (2,0 ®). Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p hãa häc nhËn biÕt c¸c chÊt khÝ  Hidro (H2), Nit¬ (N2), Oxi (O2) đựng trong các bình riêng biệt (viÕt PTHH nÕu cã)
C©u 9(3.0đ). Cho 16,8 gam Fe t¸c dông hoµn toµn víi HCl d­ 
a) Tính thÓ tÝch H2 thu ®­îc ë ®ktc?

b) L­îng khÝ trªn cã thÓ khö hÕt 30 gam CuO kh«ng? ChÊt nµo cßn d­? Khèi l­îng d­ lµ bao nhiªu?
C. ĐÁP ÁN + THANG ĐIỂM

PhÇn I: Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan. (3 ®iÓm )
	`C©u hái
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	§¸p ¸n 
	C
	C
	B
	A
	b
	D


PhÇn II. Tù luËn. (7.0 ®iÓm).

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	C©u 7
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Phản ứng 1 thuộc loại phản ứng hóa hợp
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	Câu 8
	DÉn lÇn l­ît c¸c khÝ qua èng vuèt nhän vµo que ®ãm cßn than hång

+ Que ®ãm bïng ch¸y lµ khã O2
+ Que ®ãm kh«ng bïng ch¸y lµ H2 vµ N2
- §èt ch¸y hai khÝ trªn ®Çu èng vuèt nhän

+ KhÝ ch¸y cã ngän löa nhá mê lµ khÝ H2: 2H2+ O2 
[image: image37.wmf]o

t

¾¾®

 2H2O

+ KhÝ kh«ng ch¸y lµ khÝ N2
	0,5

0,5

0,5

0,5

	9
	a) Số mol Fe là: 16,8/56 = 0,3 mol

PTHH: 
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Theo PTHH: 
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ThÓ tÝch H2 thu được là: V = 0,3.22,4 = 6,72 lÝt
b) Sè mol CuO lµ: 30/80 = 0,375 mol
PTHH: H2     +     CuO 
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Theo PTHH CuO d­

Sè mol CuO d­ lµ: 0,375 - 0,3 = 0,075

Khèi l­îng CuO d­ lµ: 0,075.80 = 6 gam
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D.NhËn xÐt giê kiÓm tra.

E. H­íng dÉn vÒ nhµ : ChuÈn bÞ bµi sau.

Ngµy so¹n: 02/03/2015

Ngµy d¹y: 11/03/2015
TuÇn 28-  TiÕt 53 :              
N­íc

I. Môc tiªu bµi hoc:

1.KiÕn thøc:Häc sinh n¾m ®­îc:
- Thµnh phÇn hãa häc cña hîp chÊt n­íc gåm 2 nguyªn tè lµ H vµ O. Chóng hãa hîp víi nhau theo tû lÖ thÓ tÝch lµ 2 phÇn Hidro vµ 1 phÇn oxi theo tû lÖ khèi l­îng lµ 8:1

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH vµ kü n¨ng tÝnh to¸n theo PTHH.

3. Th¸i ®é t×nh c¶m

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n hãa, tÝnh cÈn thËn.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn
II. ChuÈn bÞ:
· Dông cô: §iÖn ph©n n­íc b»ng dßng ®iÖn

· Hãa chÊt: N­íc cÊt.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y

A. æn ®Þnh líp :  

B.KiÓm tra bµi cò:  Kh«ng kiÓm tra

C. Bµi míi
1: Thµnh phÇn hãa häc cña n­íc:

	GV: L¾p thiÕt bÞ ®iÖn ph©n, lµm thÝ nghiÖm ®iÖn ph©n n­íc.

HS: Quan s¸t thÝ nghiÖm vµ nhËn xÐt.

? Nªu c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm khi cã dßng ®iÖn mét chiÒu ch¹y qua? Hai ®iÖn cùc xuÊt hiÖn nhiÒu bät khÝ.

? T¹i sao cùc ©m sinh ra H2 , cùc d­¬ng sinh ra O2
? H·y so s¸nh thÓ tÝch sinh ra ë hai ®iÖn cùc?

? H·y viÕt PTHH?

GV: M« t¶ l¹i qu¸ tr×nh tæng hîp n­íc

? Khi ®èt hçn hîp H2 vµ O2 b»ng tia löa ®iÖn cã hiÖn t­îng g×?

?Mùc n­íc trong èng nghiÖm d©ng lªn cã ®Çy èng kh«ng  vËy c¸c khÝ H2 vµ O2 cã ph¶n øng hÕt kh«ng?

? §­a tµn ®ãm vµo phÇn chÊt khÝ cßn l¹i cã hiÖn t­îng g×? vËy khÝ d­ lµ khÝ nµo?

? Tû sè hãa hîp vÒ khèi l­îng gi÷a H2 vµ O2?

? Thµnh phÇn % vÒ khèi l­îng cña oxi vµ hidro trong n­íc?


	1. ThÝ nghiÖm:

a. ThÝ nghiÖm: SGK

b. NhËn xÐt: Khi cã dßng ®iÖn mét chiÒu ch¹y qua n­íc bÞ ph©n hñy thµnh H2 vµ O2
- ThÓ tÝch khÝ hidro b»ng 2 lÇn thÓ tÝch oxi

     2H2O (l)    
[image: image41.wmf]dienphan
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    2 H2 (k)  + O2 (k)  

2. Sù tæng hîp n­íc:

- Khi ®èt b»ng tia löa ®iÖn hidro vµ oxi hãa hîp víi nhau theo tû lÖ thÓ tÝch 2:1

   2H2  + O2   tia löa ®iÖn     2H2O

GV: kÕt luËn vÒ sù tæng hîp n­íc.

Gi¶ sö: 1 mol O2 ph¶n øng hÕt . 

nH2 = 2mol

mH2 = 2. 2 = 4g

mO2  = 1. 32 = 32g

mH2           4         1

              =          = 

 mO2         32         8

%H = 
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2: kÕt luËn:

	GV: §­a hÖ thèng c©u hái lªn b¶ng phô

? n­íc lµ hîp chÊt ®­îc t¹o bëi nh÷ng nguyªn tè nµo?

? Tû lÖ hãa hîp gi÷a H2 vµ O2 vÒ thÓ tÝch lµ bao nhiªu? vÒ khèi l­îng lµ bao nhiªu?

? Rót ra c«ng thøc hãa häc cña n­íc?
	- N­íc lµ hîp chÊt t¹o bëi 2 nguyªn tè lµ H vµ O

- Tû lÖ hãa hîp gi÷a hidro vµ oxi vÒ thÓ tÝch lµ 2: 1. VÒ khèi l­îng lµ 1:8

- CTHH: H2O


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

Bµi tËp: TÝnh thÓ tÝch khÝ hidro vµ oxi ë §KTC cÇn t¸c dông víi nhau ®Ó t¹o ra 7,2g n­íc.

  §¸p ¸n: 2H2  + O2                2H2O

    nH2O  =  7,2/18 = 0,4mol

    VH2  =  0,4.22,4 = 8,96 l

   VO2 = 0,2.22,4 = 0,448 l

E. H­íng dÉn vÒ nhµ: §äc bµi ®äc thªm

  BTVN:  2, 3, 4( SGK - 125)
Ngµy so¹n: 02/03/2015

Ngµy d¹y: 12/03/2015
TuÇn 28-  TiÕt 54 :                                                                  


N­íc ( tiÕp)

I. Môc tiªu bµi hoc:

1.KiÕn thøc:Häc sinh n¾m ®­îc:- TÝnh chÊt vËt lý tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc ( Hoµ tan mét sè chÊt r¾n víi mét sè kim lo¹i t¹o thµnh baz¬, t¸c dông víi phi kim t¹o thµnh axit)

2. Kü n¨ng:- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt PTHH, tÝnh to¸n thÓ tÝch c¸c chÊt khÝ theo PTHH.

3. Th¸i ®é t×nh c¶m:- BiÕt ®­îc nguyªn nh©n lµm « nhiÔm nguån n­íc vµ biÖn ph¸p phßng chèng « nhiÔm, cã ý thøc gi÷ g×n nguån n­íc kh«ng bÞ « nhiÔm.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc        - N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
II. ChuÈn bÞ :
· Cèc thñy tinh lo¹i 250 ml: 2 c¸i; phÔu, èng nghiÖm,lä thñy tinh nót nh¸m ®· thu s½n khÝ O2, m«i s¾t

· Hãa chÊt: Qu× tÝm, Na, H2O, CaO, P ®á.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y
A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

             Nªu thµnh phÇn hãa häc cña n­íc.
C. Bµi míi:

II: TÝnh chÊt cña n­íc:

	GV: Yªu cÇu HS quan s¸t cèc n­íc 

? H·y nªu tÝnh chÊt vËt lý cña n­íc?

GV: Lµm thÝ nghiÖm mÉu. 

- Nhóng qu× tÝm vµo cèc n­íc. 

- Cho mét mÈu natri vµo cèc n­íc. Nhóng qu× vµo dd sau ph¶n øng

HS quan s¸t vµ nªu nhËn xÐt c¸c hiÖn t­îng x¶y ra. 

GV: giíi thiÖu s¶n phÈm t¹o thµnh lµ NaOH. ViÕt PTHH x¶y ra?

GV: Ngoµi Na n­ípc cßn cã kh¶ n¨ng t¸c dông ®­îc víi mét sè kim lo¹i ë nhiÖt ®é th­êng nh­ K, Ca, Ba…

HS ®äc phÇn kÕt luËn.

GV: Lµm thÝ nghiÖm

- Cho mét côc v«i nhá vµo cèc thñy tinh

- Rãt Ýt n­íc vµo v«i sèng

? H·y quan s¸t hiÖn t­îng

GV: nhóng giÊy qu× vµo dd

? H·y nhËn xÐt hiÖn t­îng quan s¸t ®­îc

? VËy chÊt nµo t¹o thµnh vµ cã CTHH nh­ thÕ nµo?(Dùa vµo hãa trÞ cña OH vµ Ca)

? H·y viÕt PTHH

GV: Th«ng b¸o n­íc cßn t¸c dông víiNa2O, BaO, K2O…
HS ®äc kÕt luËn trong SGK

GV: Tæng kÕt l¹i.

GV: TiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm

? GiÊy qu× biÕn ®æi nh­ thÕ nµo?

GV: Hîp chÊt trªn thuéc lo¹i axit cã CTHH lµ H3PO4
? H·y viÕt PTHH x¶y ra

GV: th«ng b¸o cßn cã nhiÒu oxit axit cã kh¶ n¨ng t¸c dông víi n­íc nh­ SO2, SO3…t¹o ra axit t­¬ng øng

HS ®äc kÕt luËn trong SGK 
	1. TÝnh chÊt vËt lý:

- N­íc lµ chÊt láng kh«ng mµu, kh«ng mïi, kh«ng vÞ, s«i ë 1000C, hãa r¾n ë 00C, d = 1g/cm3 (40C)

- N­íc cã thÓ hßa tan ®­îc nhiÒu chÊt láng, r¾n, khÝ.

2. TÝnh chÊt hãa häc:

a. T¸c dông víi kim lo¹i:

2Na(r)   + 2H2O(l)               2NaOH(dd) + H2(k)​
                                    Natri hidroxit
- ë nhiÖt ®é th­êng n­íc cã thÓ t¸c dông ®­îc víi mét sè kim lo¹i : Na, Ca, Ba…
T¹o thµnh dd baz¬.

b. T¸c dông víi mét sè oxit baz¬:

- Dung dÞch baz¬ lµm ®æi mµu qu× tÝm thµnh xanh
CaO(r)  + H2O(l)                Ca(OH)2 (dd)

                                                 Canxi hidroxit
- Hîp chÊt t¹o ra do oxit baz¬ t¸c dông víi n­íc thuéc lo¹i baz¬.

.

c. T¸c dông víi mét sè oxit axit:

* HiÖn t­îng: dd t¹o thµnh lµm quú tÝm chuyÓn sang ®á
P2O5(r)  + 3H2O(l)                2H3PO4 (dd)

                                      axit photphoric
- Hîp chÊt t¹o ra do oxit axit t¸c dông víi n­íc thuéc lo¹i axit.




2: Vai trß cña n­íc trong ®êi sèng vµ s¶n xuÊt, chèng « nhiÔm:

	HS: Th¶o luËn theo nhãm

? N­íc cã vai trß trong ®êi sèng nh­ thÕ nµo?

? Chóng ta cÇn ph¶i lµm g× ®Ó chèng nguån n­íc bÞ « nhiÔm?

C¸c nhãm b¸o c¸o.C¸c nhãm kh¸c bæ sung

GV: Chèt kiÕn thøc
	- Häc sinh tù tãm t¾t trong SGK


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

GV yªu cÇu hs nªu l¹i tÝnh chÊt ho¸ häc cña n­íc.

E.H­íng dÉn vÒ nhµ: BTVN: 1, 5(SGK)
Ngµy so¹n: 11/03/2015

Ngµy d¹y: 19/03/2015
TuÇn 29-  TiÕt 55 :                  
Axit- baz¬ - muèi
I. Môc tiªu bµi hoc:

1.KiÕn thøc:

- Häc sinh hiÓu ®­îc c¸ch ph©n lo¹i axit, baz¬, muèi theo thµnh phÇn hãa häc cña chóng .

- Ph©n tö axit gåm 1 hay nhiÒu nguyªn tö H liªn kÕt víi gãc axit, c¸c nguyªn töH cã thÓ thay thÕ b»ng c¸c nguyªn tö kim lo¹i

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt CTHH cña axit, baz¬.

3. Th¸i ®é t×nh c¶m

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n hãa, tÝnh cÈn thËn.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc  
- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
II. ChuÈn bÞ :
· B¶ng nhãm, b¶ng phô.

· C¸c c«ng thøc hãa häc ghi trªn miÕng b×a ®Ó tæ chøc trß ch¬i.

III. TiÕn tr×nh giê d¹y 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

             Nªu tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc .ViÕt c¸c PTHH minh häa?

C. Bµi míi:
1: Axit:

	? LÊy vÝ dô mét sè axit th­êng gÆp HCl, H2SO4, HNO3.

? NhËn xÐt ®iÓm gièng vµ kh¸c nhau trong thµnh phÇn c¸c axit trªn?

? H·y nªu ®Þnh nghÜa axit?

NÕu KH gèc axit lµ A, hãa trÞ lµ n

? H·y viÕt c«ng thøc chumg cña axit

GV: §­a ra mét sè VD vÒ axit cã oxi vµ axit cã oxi

? Cã thÓ chia axit lµm mÊy lo¹i

GV: H­íng dÉn HS lµm quen víi c¸c axit trong b¶ng phô lôc 2.

GV: H­íng dÉn c¸ch ®äc b»ng c¸ch nªu qui luËt

? H·y ®äc tªn c¸c axit: HCl, HBr, H2S

C¸ch ®äc: chuyÓn ®u«i hidric thµnh ®u«i ua

? H·y ®äc tªn c¸c axit HNO3, H2CO3, H3PO4
? H·y ®äc tªn H2CO3
GV: Giíi thiÖu c¸c gèc axit t­¬ng øng víi c¸c axit


	1. Kh¸i niÖm:

VD: HCl, HNO3, H3PO4, H2SO4
Ph©n tö axit gåm cã mét hay nhiÒu nguyªn tö H liªn kÕt gèc axit. C¸c nguyªn tö H nµy cã thÓ thay thÕ b»ng c¸c nguyªn tö kim lo¹i.

2. C«ng thøc hãa häc:

       HnA

3. Ph©n lo¹i:

+ axit  cã oxi: HNO3, H2SO4
+ Axit kh«ng cã oxi: H2S. HCl.

4.Tªn gäi: 

- Axit kh«ng cã oxi: 

Tªn axit: Axit + tªn phi kim + hidric

- Axit cã oxi:

+ Axit cã nhiÒu nguyªn tö oxi:

Tªn axit: axit + tªn phi kim + ic

+ Axit cã Ýt nguyªn tö oxi:

Tªn axit: axit + tªn phi kim + ¬




II: Baz¬

	? Em h·y lÊy vÝ dô 3 baz¬ mµ em biÕt?

? Em h·y nhËn xÐt thµnh phÇn ph©n tö cña c¸c baz¬ trªn?

? T¹i sao trong thµnh phÇn cña baz¬ chØ cã mét nguyªn tö kim lo¹i? 

? Sè nhãm OH ®­îc x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo?

? Em h·y viÕt c«ng thøc chung cña baz¬?

GV: §­a qui luËt ®äc tªn.

? H·y ®äc tªn c¸c baz¬ sau: NaOH, Fe(OH)2 , Fe(OH)3, Al(OH)3, Ca(OH)2
GV: ThuyÕt tr×nh vÒ phÇn ph©n lo¹i baz¬

GV: H­íng dÉn HS sö dông phÇn b¶ng tÝnh tan 


	1. Kh¸i niÖm:

VD: NaOH, Ca(OH)2, Al(OH)3
- Ph©n tö baz¬ gåm 1 ngytªn tö kim lo¹i liªn kÕt víi 1 hay nhiªu nhãm OH

2. C«ng thøc hãa häc:    M(OH)n
3. Tªn gäi: 

Tªn baz¬: tªn kim lo¹i + hid«xxit

( NÕu kim lo¹i nhiÒu hãa trÞ ®äc kÌm hãa trÞ)

4. Ph©n lo¹i: 

- Baz¬ tan: ( KiÒm) NaOH, KOH, Ca(OH)2
- Baz¬ kh«ng tan: Fe(OH)2, Mg(OH)2


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

Hoµn thµnh b¶ng sau:

	Nguyªn tè
	CT cña oxit
	Tªn gäi
	CT cña axit
	Tªn gäi

	S (VI)
	
	
	
	

	P (V)
	
	
	
	

	C (IV)
	
	
	
	

	S ( IV)
	
	
	
	

	N ( V)
	
	
	
	


C¸c nhãm lªn hoµn thµnh vµo b¶ng

E.H­íng dÉn vÒ nhµ :BTVN: 1, 2, 3, .

Ngµy so¹n: 11/03/2015

Ngµy d¹y: ...../03/2015

TuÇn 29-  TiÕt 56 :                   Axit- baz¬ - muèi ( tiÕp)

I. Môc tiªu bµi hoc:

1.KiÕn thøc:

- Häc sinh hiÓu ®­îc   muèi lµ g×? C¸ch ph©n lo¹i vµ gäi tªn   muèi
- ThÊy mèi liªn hÖ vÒ thµnh phÇn hãa häc gi÷a axit, baz ¬ vµ muèi
2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng ®äc mét sè hîp chÊt v« c¬ khi biÕt CTHH vµ ng­îc l¹i viÕt CTHH khi biÕt tªn cña hîp chÊt.

3. Th¸i ®é t×nh c¶m

- Gi¸o dôc lßng yªu m«n hãa, tÝnh cÈn thËn.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc  

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
II. ChuÈn bÞ :
III. TiÕn tr×nh giê d¹y 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

             Nªu thµnh phÇn hãa häc cña axit
             C. Bµi míi:
III: Muèi:

	? H·y viÕt mét sè c«ng thøc muèi mµ em biÕt?

? H·y nªu nhËn xÐt vÒ thµnh phÇn cña muèi 

GV: So s¸nh víi thµnh phÇn cña axit, baz¬ ®Ó thÊy ®­îc sù kh¸c nhau cña 3 hîp chÊt.

? H·y nªu ®Þnh nghÜa cña muèi

? H·y gi¶i thÝch c«ng thøc chung cña muèi?

GV: Gi¶i thÝch qui luËt gäi tªn

? H·y ®äc tªn c¸c muèi sau: NaCl, BaSO4, AgNO3, Al2(SO4)3, FeCl2, FeCl3
GV: H­íng dÉn ®äc tªn muèi axit

? H·y ®äc tªn c¸c muèi sau: KHSO4, Na2HSO4, NaH2PO4, Mg(HCO3)2
GV: ThuyÕt tr×nh vÒ sù ph©n lo¹i cña muèi.

HS ®äc phÇn th«ng tin trong SGK
	1. Kh¸i niÖm:

VD: Al2(SO4)3, NaCl, CaCO3
Ph©n tö muèi gåm cã mét hay nhiÒu nguyªn tö kim lo¹i liªn kÕt víi 1 hay nhiÒu gèc axit. 

2. C«ng thøc hãa häc:

       MxAy
3. Tªn gäi: 

Tªn muèi : Tªn kim lo¹i( KÌm hãa trÞ ®èi víi kim lo¹i nhiÒu hãa trÞ) + tªn gèc axit

4. Ph©n lo¹i:

a. Muèi trung hßa: lµ muèi trong gèc axit kh«ng cã nguyªn tö hidro thay thÕ b»ng nguyªn tö kim lo¹i.

b. Muèi axit: lµ muèi trong gèa axit cßn nguyªn tö hidro ch­a ®­îc thay thÕ b»ng nguyªn tö kim lo¹i.


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. lËp c«ng thøc hãa häc cña muèi sau:

- Natri cacbonat ,Magie nit¬rat ,S¾t II clorua ,Nh«m sunfat ,Bari photphat ,Canxi cacbonat

2. H·y ®iÒn vµo « trèng nh÷ng chÊt thÝch hîp

	Oxit baz¬
	Baz¬ t­¬ng øng
	Oxit axit
	Axit t­¬ng øng
	Muèi t¹o bëi KL vµ gèc axit

	K2O
	
	
	HNO3
	

	
	Ca(OH)2
	SO2
	
	

	Al2O3
	
	SO3
	
	

	BaO
	
	
	H3PO4
	


E. H­íng dÉn vÒ nhµ :
- N¾m ch¾c c¸c kiÕn thøc lý thuyÕt, vËn dông lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i SGK
Ngµy so¹n: 16/03/2015

Ngµy d¹y: ......../03/2015

TuÇn 30-  TiÕt 57 :               
Bµi luyÖn tËp 7

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: 

- Cñng cè , hÖ thèng hãa kiÕn thøc vµ c¸c kh¸i niÖm hãa häc vÒ thµnh phÇn hãa häc cña n­íc, c¸c tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc ( t¸c dông víi kim lo¹i, oxit axit, oxit baz¬)

- Häc sinh cñng cè l¹i ®Þnh nghÜa, c«ng thøc tªn gäi, ph©n lo¹i c¸c axit, baz¬, muèi, oxit.

2. Kü n¨ng:

HÖ thèng ho¸ kiªn thøc khoa häc.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , lßng say mª m«n häc.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc  

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
- N¨ng lùc tÝnh to¸n hãa häc.
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp: 

B.KiÓm tra bµi cò: 

C. Bµi míi: 

1: KiÕn thøc cÇn nhí:

	GV: Ph¸t phiÕu häc tËp

HS ho¹t ®éng theo nhãm

* Nhãm 1: Th¶o luËn vÒ thµnh phÇn tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc.

* Nhãm 2: Th¶o luËn vÒ CTHH, ®Þnh nghÜa, tªn gäi cñ axit, baz¬.

* Nhãm 3: Th¶o luËn vÒ CTHH, ®Þnh nghÜa, tªn gäi cñ oxit, muèi.

* Nhãm 4: Ghi l¹i c¸c b­íc tÝnh theo PTHH

§¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o

GV: §­a th«ng tin ph¶n håi phiÕu häc tËp


	1. Thµnh phÇn cña n­íc: Gåm H vµ O

TÝnh chÊt: 

T/d víi kim lo¹i t¹o thµnh baz¬ vµ H2
T/d víi oxit baz¬ t¹o thµnh baz¬ 

T/d víi oxit axit t¹o thµnh axit

2. C¸c b­íc lµm bµi to¸n tÝnh theo PTHH

- ChuyÓn ®æi sè liÖu

- ViÕt PTHH

- Rót tû lÖ theo PTHH

- TÝnh kÕt qu¶ theo yªu cÇu.


	
	Oxit
	Axit
	Baz¬
	Muèi

	§Þnh nghÜa
	Gåm PK & KL vµ oxi
	Gåm H vµ gèc axit
	Gåm KL vµ nhãm OH
	Gåm KL vµ gèc axit

	CT
	MxOy
	HnA
	M(OH)n
	MxAy

	Ph©n lo¹i
	Oxit axit

Oxit baz¬
	Axit cã oxi

Axit kh«ng cã oxi
	Baz¬ tan

Baz¬ kh«ng tan
	Muèi trung hßa

Muèi axit 


                                                     2: Bµi tËp

	Lµm bµi tËp sè 1- 131

GV: Gäi HS lªn b¶ng lµm bµi tËp

GV: ChÊm bµi cña mét sè HS

GV: §­a bµi tËp sè 2

HS ®äc tãm t¾t ®Ò

Gäi mét HS lªn b¶ng lµm bµi tËp

GV xem c¸c häc sinh kh¸c lµm bµi vµ chÊm vë nÕu cÇn 

GV: §­a bµi tËp sè 3

HS ®äc tãm t¾t ®Ò

Gäi mét HS lªn b¶ng lµm bµi tËp

GV xem c¸c häc sinh kh¸c lµm bµi vµ chÊm vë nÕu cÇn 
	Bµi tËp 1: PTHH

 2Na  + 2H2O              2NaOH + H2
 Ca  + 2H2O           Ca(OH)2  +  H2
C¸c ph¶n øng trªn thuéc lo¹i ph¶n øng thÕ

Bµi tËp 2: BiÕt khèi l­îng mol cña mét oxit lµ 80. Thµnh phÇn vÒ khèi l­îng oxi trong oxit lµ 60%. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit vµ gäi tªn.

Gi¶i: Gäi c«ng thøc cña oxit ®ã lµ: RxOy
- Khèi l­îng cña oxi cã trong 1mol lµ :


[image: image44.wmf]100

80

.

60

 = 48g

Ta cã: 16.y = 48 VËy y = 3

x. MR = 80 - 48 = 32g

- NÕu x = 1 th× MR = 32 VËy R lµ S.

 CT: SO2
VËy CT cña hîp chÊt lµ: SO2
Bµi tËp 3: Cho 9,2 g Na vµo n­íc d­ 

a.ViÕt PTHH

b. TÝnh VH2
c. TÝnh m cña hîp chÊt baz¬ t¹o thµnh sau ph¶n øng.




D. Cñng cè l¹i kiÕn thøc träng t©m cña bµi

E. H­íng dÉn vÒ nhµ : ChuÈn bÞ cho bµi thùc hµnh

Ngµy so¹n: 16/03/2015

Ngµy d¹y: ......./03/2015

TuÇn 30-  TiÕt 58 :                           Bµi thùc hµnh sè 6                                       

I. Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: 

- Cñng cè, n¾m v÷ng nh÷ng kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc: T¸c dông víi mét sè kim lo¹i ë nhiÖt ®é th­êng t¹o thµnh baz¬ vµ hidro. T¸c dông víi mét sè oxit axit t¹o thµnh axit. T¸c dông víi oxit baz¬ t¹o thµnh baz¬.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng tiÕn hµnh mét sè thÝ nghiÖm víi Na, CaO, P2O5.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn trong thùc hµnh hãa häc , lßng say mª m«n häc.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc
- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc  

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc.
II. ChuÈn bÞ

· Gi¸o viªn chuÈn bÞ cho 4 nhãm mçi nhãm mét bé thÝ nghiÖm gåm:

· ChËu thñy tinh: 1 c¸i

· Cèc thñy tinh: 1 c¸i

· B¸t sø, hoÆc ®Õ sø: 1 c¸i

· Lä thñy tinh cã nót

· Nót cao su cã muçng s¾t

· §òa thñy tinh

· Hãa chÊt: Na, CaO, P, qu× tÝm.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

C. Bµi míi

Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra nh÷ng kiÕn thøc liªn quan ®Õn bµi thùc hµnh:

1. H·y nªu nh÷ng tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc

H«m nay chóng ta sÏ lµm thÝ nghiÖm chøng minh l¹i nh÷ng tÝnh chÊt hãa häc cña n­íc.

Ho¹t ®éng 2: TiÕn hµnh thÝ nghiÖm:
	GV: KiÓm tra dông cô hãa chÊt cña c¸c tæ. Nªu môc tiªu cña bµi thùc hµnh.

GV: H­íng dÉn c¸c thao t¸c thÝ nghiÖm:

HS lµm thÝ nghiÖm

? h·y nªu c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm quan s¸t ®­îc

? Gi¶i thÝch t¹i sao qu× tÝm chuyÓn sang mµu xanh

? ViÕt PTHH?

GV: H­íng dÉn c¸c thao t¸c thÝ nghiÖm:

- Cho mét mÈu CaO vµo b¸t sø

- Rãt mét Ýt n­íc vµo v«i sèng

- Cho qu× tÝm vµo dung dÞch thu ®­îc

HS: C¸c nhãm lµm theo h­íng dÉn

? Quan s¸t vµ nªu hiÖn t­îng

? ViÕt PTHH ?

GV: §­a ra h­íng dÉn c¸c b­íc lµm thÝ nghiÖm:

- LÊy mét l­îng nhá P vµo muçng s¾t

- §èt P vµ ®­a nhanh vµo lä thñy tinh

- L¾c cho P2O5 tan hÕt trong n­íc

- Cho mét miÕng giÊy qu× vµo lä

HS c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm theo h­íng dÉn

? Quan s¸t c¸c hiÖn t­îng vµ nªu nhËn xÐt?

? ViÕt PTHH?


	1. ThÝ nghiÖm 1: Natri t¸c dông víi n­íc:

* HiÖn t­îng: Viªn Na chuyÓn sang d¹ng h×nh cÇu, ch¹y trªn mÆt giÊy råi bèc ch¸y
Gi¶i thÝch: Na ph¶n øng m¹nh víi n­íc, t¹o thµnh dd cã tÝnh baz ¬ lµm phenolphtalein chuyÓn sang mµu ®á, quú tÝm chuyÓn sang mµu xanh

PTHH: 2Na + 2H2O -> 2NaOH + H2
2. ThÝ nghiÖm 2: Canxi oxit t¸c dông víi n­íc:

*. HiÖn t­îng: Viªn v«i sèng bÞ të ra, quú tÝm chuyÓn xanh
PTHH: CaO +  H2 O -> Ca(OH)2
3. ThÝ nghiÖm 3: §iPhotpho pentaoxit t¸c dông víi n­íc:

* HiÖn t­îng: Bét CaO t¸c dông víi n­íc t¹o thµnh axit lµm quú tÝm chuyÓn sang ®á
PTHH: P2O5  + 3H2O -> 2H3PO4


D. NhËn xÐt giê thùc hµnh: NhËn xÐt ®¸nh gi¸ ho¹t ®éng cña mçi nhãm.

E. Thu dän vµ röa dông cô thÝ nghiÖm.

F. H­íng dÉn vÒ nhµ : chuÈn bÞ bµi sau

                       ******************************************

Ngµy so¹n: 30/03/2015

Ngµy d¹y: 08/04/2015

TuÇn 31-  TiÕt 59 :                          
Dung dÞch
I. Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh biÕt ®­îc kh¸i niÖm dung dÞch, dung m«i, chÊt tan. HiÓu ®­îc kh¸i niÖm dung dÞch b·o hßa vµ dung dÞch ch­a b·o hßa.

- BiÕt c¸ch lµm cho chÊt r¾n hßa tan nhanh h¬n.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng lµm thÝ nghiÖm vµ quan s¸t c¶ hiÖn t­îng thÝ nghiÖm.Tõ thÝ nghiÖm rót ra nhËn xÐt.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , lßng say mª m«n häc, tÝnh cÈn thËn tronh thùc hµnh TN.
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn.
II. ChuÈn bÞ:

- Dông cô: èng nghiÖm, cèc, ®òa thñy tinh....
- Hãa chÊt: N­íc, ®­êng, muèi ¨n, d©ï háa, dÇu ¨n. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A. æn ®Þnh líp:  

B. KiÓm tra bµi cò:              Kh«ng kiÓm tra

C. Bµi míi
Ho¹t ®éng 1: Dung m«i, chÊt tan, dung dÞch:
	GV: Giíi thiÖu môc tiªu cña ch­¬ng dung dÞch

- Giíi thiÖu nh÷ng ®iÓm chung khi häc ch­¬ng dung dÞch.

GV: Giíi thiÖu c¸c b­íc tiÕn hµnh thÝ nghiÖm:

ThÝ nghiÖm 1: Cho mét th×a ®­êng vµo cèc n­íc khuÊy nhÑ

ThÝ nghiÖm 2: Cho mét th×a dÇu ¨n vµo 1 cèc n­íc, 1 cèc dÇu háa khuÊy nhÑ.

HS c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm 

? Quan s¸t vµ nªu hiÖn t­îng quan s¸t ®­îc? Nªu nhËn xÐt cña c¸c nhãm?

GV: ë thÝ nghiÖm 1: N­íc lµ dung m«i

  §­êng lµ chÊt tan;  N­íc ®­êng lµ dung dÞch

? VËy ë thÝ nghiÖm 2 ®©u lµ dung m«i , ®©u lµ chÊt tan, ®©u lµ dung dÞch?

? VËy dung m«i lµ g×? ChÊt tan lµ g×?

? Dung dÞch lµ g×?? LÊy vÝ dô vÒ dd vµ chØ râ ®©u lµ dm«i ®©u lµ chÊt tan?
	- Dung m«i lµ chÊt cã kh¶ n¨ng hßa tan chÊt kh¸c ®Ó t¹o ra dung dÞch.

- ChÊt tan lµ chÊt bÞ hßa tan trong dung m«i.

- Dung dÞch lµ hçn hîp ®ång nhÊt cña dung m«i vµ chÊt tan.


Ho¹t ®éng 2: Dung dÞch ch­a b·o hßa, dung dÞch b·o hßa:

	GV: H­íng dÉn häc sinh lµm thÝ nghiÖm:

· Cho tiÕp tôc ®­êng vµo thÝ nghiÖm 1, khuÊy nhÑ

? H·y nªu hiÖn t­în quan s¸t ®­îc?

GV: Giai ®o¹n ®Çu cßn hßa tan thªm ®­îc ®­êng lµ dd ch­a baoc hßa.

Giai ®o¹n sau: kh«ng thÓ hßa tan thªm ®­îc n÷a gäi lµ dd b·o hßa.

? ThÕ nµo lµ dd b·o hßa , dd ch­a b·o hßa?
	- ë mét nhiÖt ®é x¸c ®Þnh:

+ Dung dÞch ch­a b·o hßa lµ dd cã thÓ hßa tan thªm chÊt tan.

+ Dung dÞch ch­a bµo hßa lµ dung dÞch kh«ng thÓ hßa tan thªm chÊt tan.


Ho¹t ®éng 3: Lµm thÕ nµo ®Ó qu¸ tr×nh hßa tan chÊt r¾ntrong n­íc

 diÔn ra nhanh h¬n

	GV: H­íng dÉn c¸c b­íc tiÕn hµnh thÝ nghiÖm:

- Cho vµo mçi cèc n­íc ( 25 ml n­íc) 5gam muèi ¨n

+ Cèc 1: §Ó yªn        + Cèc 2: KhuÊy ®Òu

+ Cèc 3: §un nãng
+Cèc 4: NghiÒn nhá muèi ¨n.

HS c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm vµ ghi l¹i nhËn xÐt.

? VËy muèn qu¸ tr×nh hßa tan chÊt r¾n trong n­íc ®­îc nhanh h¬n  nªn thùc hiÖn c¸c ph­¬ng ph¸p nµo?

? T¹i sao khuÊy dung dÞch hßa ran chÊt r¾n nhanh h¬n?

? V× sao khi ®un nãng dd qu¸ tr×nh hßa tan nhanh h¬n  


	1. KhuÊy dung dÞch
2.§un nãng dd: C¸c ph©n tö chuyÓn ®éng nhanh h¬n lµm t¨ng sè lÇn va ch¹m gi÷a c¸c ph©n tö  n­íc vµ bÒ mÆt chÊt r¾n.

3. NghiÒn nhá chÊt r¾n: Lµm t¨ng diÖn tÝch tiÕp xóc cña chÊt r¾n víi ph©n tö n­íc nªn qu¸ tr×nh hßa tan nhanh h¬n.


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Dung dÞch lµ g×?

2. §Þnh nghÜa dung dÞch b·o hßa, dd ch­a b·o hßa.

 §¸p ¸n : klc sgk

E. DÆn dß: BTVN: 1, 2, 3, 4, 5, 6

Ngµy so¹n: 30/03/2015

Ngµy d¹y: 09/04/2015

TuÇn 31-  TiÕt 60 :
         ®é tan cña mét chÊt trong n­íc

I. Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: 

- Häc sinh hiÓu ®­îc kh¸i niÖm chÊt tan vµ chÊt kh«ng tan. BiÕt ®­îc tÝnh tan cña mét sè axit, baz¬, muèi trong n­íc.

- hiÓu ®­îc ®é tan cña mét chÊt trong n­íc vµ c¸c yÕu tè ¶nh h­íng ®Õn ®é tan.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng lam mét sè bµi to¸n liªn quan ®Õn ®é tan.

3.Th¸i ®é: 

- Liªn hÖ víi ®êi sèng hµng ngµy vÒ mét sè ®é tan cña mét sè chÊt khÝ trong n­íc. 
4. §Þnh h­íng ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc

- N¨ng lùc thùc hµnh hãa häc

- N¨ng lùc tÝnh to¸n.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

· B¶ng tÝnh tan.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

 A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. h·y nªu c¸c kh¸i niÖm: dung dÞch , dung m«i, chÊt tan.LÊy vÝ dô
2. nªu ®Þnh nghÜa: Dung dÞch ch­a b·o hßa, dung dÞch b·o hßa.

C. Bµi míi

                   Ho¹t ®éng 1: ChÊt tan vµ chÊt kh«ng tan.
	GV: H­íng dÉn c¸c nhãm lµm thÝ nghiÖm

- ThÝ nghiÖm 1: Cho bét CaCO3 vµo n­íc cÊt l¾c nhÑ.

- läc lÊy n­íc läc

- Nhá vµi giät lªn tÊm kÝnh 

- H¬ lªn ngän löa ®Ìn cån ®Ó n­íc bay h¬i hÕt.

- Quan s¸t hiÖn t­îng

- ThÝ nghiÖm 2: Thay muèi CaCO3 b»ng NaCl vµ lµm c¸c b­íc gièng TN 1.

? Quan s¸t hiÖn t­îng vµ rót ra nhËn xÐt

GV: Yªu cÇu HS quan s¸t b¶ng tÝnh tan phô lôc 2.

NhËn xÐt theo dµn ý:

- Nªu tÝnh tan cña axit, baz¬.

- Nh÷ng muèi cña kim lo¹i nµo, gèc axit nµo tan hÕt trong n­íc

 
	- Cã chÊt tan ®­îc trong n­íc, cã chÊt kh«ng tan ®­îc trong n­íc, cã chÊt tan Ýt cã chÊt tan nhiÒu.

- HÇu hÕt c¸c axit tan trong n­íc ( trõ H2SiO3)

- PhÇn lín c¸c baz¬ ®Òu kh«ng tan trong n­íc trõ KOH, NaOH, Ba(OH)2, vµ Ca(OH)2 Ýt tan.

- Muèi cña natri vµ kali ®Òu tan.

- Muèi nit¬rat ®Òu tan 

- HÇu hÕt muèi clorua, muèi sufat ®Òu tan.

- PhÇn lín muèi cacbonat  ®Òu kh«ng tan.


Ho¹t ®éng 2:§é tan cña mét chÊt trong n­íc.
	GV: §Ó biÓu thÞ khèi l­îng ®é tan trong khèi l­îng dung m«i ng­êi ta dïng ®é tan.

GV: Yªu cÇu häc sinh ®äc ®Þnh nghÜa SGK

LÊy vÝ dô minh häa
Nãi ®é tan cña muèi ¨n ë 20oC lµ 36,5 g nghÜa lµ g×?
Quan s¸t: H6.5 yªu cÇu häc sinh rót ra nhËn xÐt.

? H6.6 yªu cÇu häc sinh rót ra nhËn xÐt.
	1.§Þnh nghÜa: §é tan cña mét chÊt trong n­íc lµ sè gam chÊt ®ã hßa tan trong 100gn­íc ®Ó t¹o ra dung dÞch b·o hßa ë mét nhiÖt ®é x¸c ®Þnh.

VD: ®é tan cña muèi ¨n ë 20oC lµ 36,5 g nghÜa lµ cø 100g n­íc ë 20oC hßa tan ®­îc 36,5 g muèi ¨n t¹o thµnh dông dÞch b·o hßa( hay 100g n­íc hßa tan tèi ®a 36,5 g muèi ¨n)
2. c¸c yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn ®é tan.
- §é tan cña chÊt r¾n phô thuéc vµo nhiÖt ®é (phÇn lín nhiÖt ®é t¨ng th× ®é tan còng t¨ng)

- §é tan cña chÊt khÝ phô thuéc vµo nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt.( §é tan cña chÊt khÝ t¨ng khigi¶m nhiÖt ®é vµ t¨ng ¸p suÊt)


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Quan s¸t H6.5 vµ lµm bµi tËp:

a. Cho biÕt ®é tan cña NaNO3 ë 100C.

b. TÝnh khèi l­îng NaNO3 tan trong 50g n­íc ®Ó t¹o ra dung dÞch b·o hßa ë 100C

E. DÆn dß
Häc bµi

Lµm bµi tËp 3,4,5 ( SGK)
Ngµy so¹n: 06/04/2015

Ngµy d¹y: ...../04/2015

TuÇn 32-  TiÕt 61 :
Nång ®é dung dÞch
I. Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: Häc sinh biÕt:

- Kh¸i niÖm nång ®é % , biÓu thøc tÝnh.

- BiÕt vËn dông ®Ó tÝnh mét sè bµi to¸n vÒ nång ®é phÇn tr¨m.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt cñng cè c¸ch gi¶i bµi to¸n theo PTHH cã vËn dông nång ®é phÇn tr¨m.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , lßng say mª m«n häc.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

III. TiÕn tr×nh d¹y häc:

 A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. Nªu ®Þnh nghÜ¨ ®é tan, nh÷ng yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn ®é tan.
C. Bµi míi:                   

Ho¹t ®éng 1: Nång ®é phÇn tr¨m:

	GV: Giíi thiÖu 2 lo¹i nång ®é 

- Nång ®é % vµ nång ®é mol/ lit

GV: Th«ng b¸o nång ®é phÇn tr¨m cho c¶ líp.

Nªu ký hiÖu: 

Khèi l­îng chÊt tan: mct

Khèi l­îng dung dÞch: mdd
Nång ®é %: C%

? h·y nªu c«ng thøc tÝnh nång ®é %

¸p dông:

 Gäi häc sinh tãm t¾t ®Ò.

? TÝnh % ph¶i tÝnh ®­îc yÕu tè nµo?

? H·y tÝnh mdd
? ¸p dông c«ng thøc tÝnh C%

GV: §­a ®Ò bµi 

Gäi häc sinh tãm t¾t ®Ò.

? TÝnh % ph¶i tÝnh ®­îc yÕu tè nµo?

? H·y tÝnh mdd
? ¸p dông c«ng thøc tÝnh C%

GV: §­a ®Ò bµi 

Gäi häc sinh tãm t¾t ®Ò.

? TÝnh % ph¶i tÝnh ®­îc yÕu tè nµo?

? H·y tÝnh mdd
? ¸p dông c«ng thøc tÝnh C%
	§Þnh nghÜa: SGK

                 mct
      C% =          . 100%

                 mdd

VD 1:Hßa tan 10g ®­êng vµo 40g n­íc. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch thu ®­îc.

Gi¶i:  mdd = mct  + mdd

mdd =  10 + 40 = 50g

                 mct
      C% =          . 100%

                 mdd

                 10

      C% =          . 100% = 20%

                 50

VD2: TÝnh khèi l­îng NaOH cã trong 200gdd NaOH 15%.

Gi¶i:      

                 mct
      C% =          . 100%

                 mdd

                 C%. mdd                             15 . 200

   mNaOH =                 . 100% = 

                 100%                         100

   mNaOH  = 30g

VD 3: Hßa tan 20g muèi vµo n­íc ®­îc dung dÞch cã nång ®é lµ 10%. 

a.TÝnh khèi l­îng dd n­íc muèi thu ®­îc 

b. TÝnh khèi l­îng n­íc cÇn dïng cho sù pha trén.

Gi¶i: 

            mct                             20

mdd =          . 100% =        . 100% = 200g

            mdd                            10

mH2O = 200 – 20 = 180g


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Trén 50g dd muèi ¨n cã nång ®é 20% víi 10g dd muèi ¨n 5%. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch míi thu ®­îc.

Gi¶i:

                 C%. mdd

      mct  =                 
                    100

                  20. 50

      mct 1 =               =  10g

                 100
                  5. 10

      mct 2 =               =  0,5g

                 100

mct míi = 10 + 0,5 = 10,5 g

mdd = 50 + 10 = 60

               10,5

C% =                . 100% = 17,5%

                 60

E.H­íng dÉn vÒ nhµ :BTVN 1,5 SGK

Ngµy so¹n: 06/04/2015

Ngµy d¹y: ...../04/2015

TuÇn 32-  TiÕt 62 :                   Nång ®é dung dÞch (tiÕp)
I. Môc tiªu:

I. Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: Häc sinh biÕt:

- Kh¸i niÖm nång ®é mol/ lit cña dung dÞch , biÓu thøc tÝnh.

- BiÕt vËn dông ®Ó tÝnh mét sè bµi to¸n vÒ nång ®é mol/ lit.

2. Kü n¨ng:

- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt cñng cè c¸ch gi¶i bµi to¸n theo PTHH cã vËn dông nång ®é mol/ lit.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , lßng say mª m«n häc.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

- B¶ng phô, b¶ng nhãm.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. HS 1: Lµm bµi tËp sè 5

2. HS 2: Lµm bµi tËp sè 6

3. HS 3: Lµm bµi tËp sè 7

C. Bµi míi:                   

Ho¹t ®éng 1: Nång ®é mol cña dung dÞch:
	GV: Gäi häc sinh ®äc ®Þnh nghÜa SGK

? Em h·y nªu c«ng thøc tÝnh cña nång ®é mol.

GV: §­a ®Ò bµi vÝ dô 1

? H·y tãm t¾t ®Ò

GV: H­íng dÉn HS lam fbµi theo c¸c b­íc

· §æi Vdd ra lit

· TÝnh sè mol chÊt tan.

· ¸p dông c«ng thøc tÝnh CM
GV: Gäi HS lªn b¶ng gi¶i

? H·y tãm t¾t ®Ò

Nªu c¸c b­íc gi¶i

GV: Gäi HS lªn b¶ng gi¶i

ChÊm bµi mét sè HS nÕu cÇn.

? H·y tãm t¾t ®Ò

Nªu c¸c b­íc gi¶i

GV: Gäi HS lªn b¶ng gi¶i

ChÊm bµi mét sè HS nÕu cÇn.
	- §Þnh nghÜa: SGK

    C«ng thøc tÝnh: CM = 
[image: image45.wmf]V

n


CM : Nång ®é mol

n: sè mol

V: thÓ tÝch ( l)

VÝ dô 1: Cho 200ml dd cã 16g NaOH . TÝnh nång ®é mol cña dd

Tãm t¾t ®Ò:

Vdd = 200ml = 0,2 l

mNaOH = 16g

TÝnh : CM = ?

Gi¶i: nNaOH = 
[image: image46.wmf]40

16

 = 0,4 mol

CM = 
[image: image47.wmf]2

,

0

4

,

0

 = 2M

VÝ dô 2: TÝnh khèi l­îng H2SO4 cã trong 50 ml dd H2SO4 2M.

Tãm t¾t:   V = 50 ml = 0,05l

                 CM = 2M

           TÝnh mH2SO4 = ?

Gi¶i: CM = 
[image: image48.wmf]V

n

     n = CM .V= 0,05. 2 = 0,1

VËy: m H2SO4 = 0,1 . 98 = 9,8g

VÝ dô 3: Trén 2l dd ®­êng 0,5M víi 3l dd ®­êng 1M. TÝnh nång ®é mol cña dd sau khi trén.

Tãm t¾t:   V1 = 2l ;  CM 1 = 0,5M

                 V2 = 3l ;  CM 2 = 1M

                  TÝnh: CM cña dd míi.

Gi¶i:   n = CM. V

n1 = 2. 0,5 = 1 mol

n2 = 3. 1 = 3 mol

ndd míi  = 1 + 3 = 4mol

Vdd míi  = 2 + 3 = 5l

CM míi  = 
[image: image49.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]5

4

 = 0,8M


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. Hßa tan 6,5 g kÏm cÇn võa ®ñ V ml dd HCl 2M

- ViÕt PTHH 

- TÝnh V

- TÝnh V khÝ thu ®­îc

- TÝnh khèi l­îng muèi t¹o thµnh

Gi¶i: 

     nzn = 
[image: image51.wmf]65

5

,

6

 = 0,1 mol

PTHH:    Zn   +  2HCl           ZnCl2   +  H2
      nHCl  =  2nZn = 0,1 .2 = 0,2 mol

      VddHCl  = 
[image: image52.wmf]CM

n

 = 
[image: image53.wmf]2

2

,

0

 = 0,1l = 100ml

nH2 = nZn = 0,1 mol

VH2 = 0,1 . 22,4 = 2,24l

nZnCl2 = nZn = 0,1 mol

mZnCl2 = 0,1 . 136 = 13,6g

E.H­íng dÉn vÌ nhµ : BTVN: 1, 3, 4

TiÕt 63                                                                   

S:14.4.2011
luyÖn tËp

G:21.4.2012

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:

- BiÕt ®é tan cña mét chÊt trong n­íc vµ nh÷nh yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn ®é tan cña chÊt r¾n vµ khÝ trong n­íc

- BiÕt ý nghÜa cña nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é dung dÞch? HiÓu vµ vËn dông c«ng thøc cña nång ®é %, nång ®é CM ®Ó tÝnh nh÷ng ®¹i l­îng liªn quan

2. Kü n¨ng:

- BiÕt tÝnh to¸n vµ pha chÕ dung dÞch theo nång ®é dung dÞch vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , tr×nh bµy khoa häc.

II. ChuÈn bÞ:

III. §Þnh h­íng ph­¬ng ph¸p:

- Ho¹t ®éng nhãm, thùc hµnh thÝ nghiÖm

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

C. Bµi míi:                   

Ho¹t ®éng 1: Nång ®é dung dÞch:

	? Nång ®é % cña dung dÞch? BiÓu thøc tÝnh?

? Nång ®é mol vña dung dÞch? BiÓu thøc tÝnh?

Bµi tËp ¸p dông :

Häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Ò bµi tËp 1

? Nªu c¸c b­íc lµm bµi

GV: Gäi mét häc sinh lªn lµm bµi.

Bµi tËp 2: Hßa tan a g nh«m b»ng thÓ tÝch dung dÞch võa ®ñ HCl 2M. sau ph¶n øng thu ®­îc 6,72l khÝ ë §KTC

a. ViÕt PTHH

b. TÝnh a

c. TÝnh VddHCl cÇn dïng

Häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Ò bµi tËp 1

? Nªu c¸c b­íc lµm bµi

GV: Gäi mét häc sinh lªn lµm bµi.


	                 mct                      

      C% =          . 100% 

                 mdd 

       CM = 
[image: image54.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image55.wmf]V

n

                     

Bµi tËp 1: 

Tãm t¾t:     m Na2O = 3,1g

                  mH2O = 50g

                  TÝnh C% = ?

Gi¶i: 

Na2O  +  H2O           2 NaOH

nNa2O = 
[image: image56.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]62

1

,

3

 = 0,05 mol

Theo PT: nNaOH = 2nNa2O

nNaOH = 0,05 . 2 = 0,1mol

m NaOH = 0.1 . 40 = 4g

mddNaOH = mNa2O + mH2O

mddNaOH = 50 + 3,1 = 53,1g

C% = 
[image: image58.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image59.wmf]1

,

53

4

. 100% = 7,53%

Bµi tËp 2: 

Tãm t¾t:

CM = 2M

VH2 = 6,72l

a. ViÕt PTHH

b. TÝnh a

c. VHCl = ?

Gi¶i: nH2 = 
[image: image60.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]4

,

22

72

,

6

 = 0,3 mol

a. 2Al + 6HCl             2AlCl3 + 3H2
b. Theo PT: nAl = 2/3nH2
nAl = 
[image: image62.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf]3

3

,

0

.

2

 = 0,2 mol

     a = 0,2 . 27 = 5,4g

c.nHCl = 2nH2 = 2. 0,3 = 0,6 mol

  VddHCl = 
[image: image64.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]2

6

,

0

 = 0,3l


D. Cñng cè - luyÖn tËp

E. DÆn dß : ChuÈn bÞ bµi sau

TiÕt 64:                                                                    

S:19.4.2012
Pha chÕ dung dÞch

G:26.4.2012

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:

- BiÕt thùc hiÖn phÇn tÝnh to¸n c¸c ®¹i l­îng liªn quan ®Õn dung dÞch nh­ l­îng sè mol chÊt tan, khèi l­îng chÊt tan, khèi l­îng dung dÞch, khèi l­îng dung m«i, thÓ tÝch dung m«i ®Ó rõ ®ã ®¸p øng ®­îc yªu cÇu pha chÕ dung dÞch víi nång ®é theo yªu cÇu. 

2. Kü n¨ng:

- BiÕt c¸ch pha chÕ dung dÞch theo nh÷ng sè liÖu ®· tÝnh to¸n.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , tr×nh bµy khoa häc.

II. ChuÈn bÞ:

· Dông cô : C©n, cèc thñy tinh cã v¹ch, èng trong, ®òa thñy tinh

· Hãa chÊt: H2O, CuSO4.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

1. H·y ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa nång ®é dung dÞch vµ biÓu thøc tÝnh?

2. Lµm bµi tËp sè 3 

C. Bµi míi:                   

Ho¹t ®éng 1: C¸ch pha chÕ dung dÞch:

	? H·y tÝnh khèi l­îng CuSO4
? H·y tÝnh khèi l­îng n­íc ?

? H·y nªu c¸ch pha chÕ?

? H·y tÝnh khèi l­îng CuSO4
? H·y tÝnh khèi l­îng n­íc ?

? H·y nªu c¸ch pha chÕ?

? H·y tÝnh khèi l­îng NaCl

? H·y tÝnh khèi l­îng n­íc ?

? H·y nªu c¸ch pha chÕ?

? H·y tÝnh khèi l­îng NaCl

? H·y tÝnh khèi l­îng n­íc ?

? H·y nªu c¸ch pha chÕ?


	 VÝ dô 1: Tõ muèi CuSO4, n­íc cÊt, vµ dông cô cÇn thiÕt h·y tÝnh to¸n vµ giíi thiÖu c¸ch pha chÕ:

- 50 g dd CuSO4 10%

- 50 ml dd CuSO4 1M

Gi¶i: 

                 mct
      C% =          . 100%

                 mdd

                   C%. mdd

mCuSO4 =         

                     100%

                    10. 50
mCuSO4 =                   = 5g

                     100

- Khèi l­¬ng n­íc cÇn lÊy lµ: 

m dung m«i = m dd – mc t = 50 – 5 = 45g

* Pha chÕ: 

- C©n 5g CuSO4 råi cho vµo cèc

- C©n 45g ( HoÆc ®ong 45 ml n­íc c©n) råi ®æ tõ tõ vµo cèc khuÊy nhÑ ®Ó CuSO4 tan hÕt thu ®­îc dd CuSO4 10%

b.* TÝnh to¸n: 

nCuSO4 = 0,05 . 1 = 0,05 mol

mCuSO4 = 0,05 . 160 = 8g

* Pha chÕ: 

- C©n 8g CuSO4 råi cho vµo cèc

- §æ dÇn n­íc vµo cèc vµ khuÊy nhÑ cho ®ñ 50 ml thu ®­îc dd CuSO4 1M.

VÝ dô 2: Tõ muèi ¨n(NaCl), n­íc cÊt vµ dông cô cÇn thiÕt h·y tÝnh to¸n vµ giíi thiÖu c¸ch pha chÕ:

a. 100g dd NaCl 20%

b.  50 ml dd NaCl 2M

Gi¶i:

a. Pha chÕ 100g dd NaCl 20%

                  C%. mdd       20.100

mNaCl   =                   =              = 20g

                     100%           100

mH2O = 100 – 20 = 80g

* Pha chÕ: 

- C©n 20g NaCl råi cho vµo cèc

-  §ong80 ml n­íc råi ®æ tõ tõ vµo cèc khuÊy nhÑ ®Ó NaCl tan hÕt thu ®­îc dd NaCl 20%.

b. Pha chÕ 50 ml dd NaCl 1 M

* TÝnh to¸n:

nNaCl = CM . V = 2. 0,05 = 0,1 mol

mNaCl = 0,1 . 58,5 = 5,85g

* Pha chÕ: 

- C©n 5,58g NaCl råi cho vµo cèc

- §æ dÇn n­íc vµo cèc vµ khuÊy nhÑ cho ®ñ 50 ml thu ®­îc 50 ml dd NaCl 2M


D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. §un nhÑ 40g dd NaCl cho ®Õn khi bay h¬i hÕt ng­êi ta thu ®­îc 8g muèi khan NaCl khan. TÝnh nång ®é C% cña dd ban ®Çu.

H­íng dÉn: 

                 mct                       8

      C% =          . 100% =            . 100%

                 mdd                      40

     C% = 20%

E.H­íng dÉn vÒ nhµ : BTVN: 1, 2, 3 SGK

TiÕt 65:                                                                    

S:21.4.2012
Pha chÕ dung dÞch ( TiÕp)

G: 28.4.2012

I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:

- BiÕt c¸ch tÝnh to¸n vµ pha lo·ng dung dÞch theo nång ®é cho tr­íc

2. Kü n¨ng:

- B­íc ®Çu lµm quen víi viÖc pha lo·ng dd víi nh÷ng dông cô vµ hãa chÊt d¬n gi¶n cã s½n trong phßng thÝ nghiÖm.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn.

II. ChuÈn bÞ:

· B¶ng phô , b¶ng nhãm, bót d¹.

· Dông cô : C©n, cèc thñy tinh cã v¹ch, èng trong, ®òa thñy tinh

· Hãa chÊt: H2O, NaCl, MgSO4.

III. §Þnh h­íng ph­¬ng ph¸p:

- Ho¹t ®éng nhãm, thùc hµnh thÝ nghiÖm

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc:

A.æn ®Þnh líp:  

B.KiÓm tra bµi cò: 

H·y nªu c¸c b­íc pha chÕ dung dÞch theo nång ®é cho tr­íc?

C. Bµi míi:                   

Ho¹t ®éng 1: C¸ch pha lo·ng dung dÞch theo nång ®é cho tr­íc:

	? H·y nªu c¸c b­íc tÝnh to¸n

· T×m khèi l­îng NaCl cã trong 50g dd NaCl 2,5%

· T×m khèi l­îng dd NaCl ban ®Çu cã chøa khèi l­îng NaCl trªn.

· T×m khèi l­îng n­íc cÇn dïng ®Ó pha chÕ.

? H·y nªu c¸ch pha chÕ

? H·y nªu c¸ch tÝnh to¸n?

? H·y nªu c¸ch pha chÕ?


	VÝ dô 1: Cã n­íc cÊt vµ c¸c dông cô cÇn thiÕt h·y tÝnh to¸n vµ giíi thiÖu c¸ch pha chÕ:

a.50g ddNaCl 2,5% tõ dd NaCl 10%

b.50ml dd MgSO4 0,4M tõ dd MgSO4 2M

Gi¶i: a.

                  C%. mdd       2,5 . 50

   mCT   =                   =              = 1,25g

                     100%           100

                 mCT . 100%   1,25.100

   mdd  =                   =                  = 12,5g

                        C%            10

mH2O = 50 – 12,5 = 37,5 g

* Pha chÕ:

- C©n 12,5g dd NaCl 10% ®· cã råi cho vµo cèc chia ®é.

- C©n hoÆc ®ong 37,5 g n­íc cÊt råi ®æ tõ tõ ®ùng dd nãi trªn vµ khuÊy ®Òu ta ®ù¬c 50g dd NaCl 2,5% 

b. *TÝnh to¸n:

- nMgSO4 = CM . V

- nMgSO4 = 0,4 . 0,05 = 0,02 mol

Vdd = n: CM = 0,02 : 2 = 0,01l = 10ml

* Pha chÕ:

- §ong 10 ml dd MgSO4 råi cho vµo cèc chia ®é

- §æ dÇn n­íc vµo cèc vµ khuÊy nhÑ cho ®ñ 50 ml thu ®­îc 50 ml dd MgSO4 0,4M




D. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. H·y ®iÒn nh÷ng gi¸ trÞ ch­a biÕt vµo b¶ng:

	§¹i l­îng
	D2 NaCl
	D2 Ca(OH)2
	D2 BaCl2
	D2 KOH
	D2 CuSO4

	mct  (g)
	30
	0,248
	
	
	3

	mdd (g)
	200
	
	150
	312
	

	Vdd (ml)
	300
	200
	
	300
	17,4

	C%
	
	0,074%
	20%
	
	15%

	CM
	
	
	1,154M
	2,5M
	


E. H­íng dÉn vÒ nhµ : BT 3,4 SGK

Ngày soạn: 22/04/2015

Ngày dạy: 27/04/2015
Tuần 34 - TiÕt 65:                           
Bµi luyÖn tËp 8
I. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:

- cñng cè kiÕn thøc vÒ dung dÞch , ®é tan cña mét chÊt trong n­íc vµ nång ®é dung dÞch.
- BiÕt ý nghÜa cña nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é dung dÞch? HiÓu vµ vËn dông c«ng thøc cña nång ®é %, nång ®é CM ®Ó tÝnh nh÷ng ®¹i l­îng liªn quan

2. Kü n¨ng:

- BiÕt tÝnh to¸n vµ pha chÕ dung dÞch theo nång ®é dung dÞch vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

3.Th¸i ®é:

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , tr×nh bµy khoa häc.

II. ChuÈn bÞ:

· B¶ng phô , b¶ng nhãm, bót d¹.

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

1.æn ®Þnh líp:  

2.KiÓm tra bµi cò: 

1. H·y ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa nång ®é dung dÞch vµ biÓu thøc tÝnh?

3. Bµi míi:                            

Ho¹t ®éng 1: KiÕn thøc cÇn nhí:

	Yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i: dung m«i, chÊt tan, dung dÞch, dd b·o hßa; ch­a b·o hßa

? §é tan cña mét chÊt trong n­íc lµ g×? LÊy VD
? Nång ®é % cña dung dÞch? BiÓu thøc tÝnh?

? Nång ®é mol vña dung dÞch? BiÓu thøc tÝnh?


	1. ChÊt tan, dung m«i, dung dÞch
2. §é tan cña mét chÊt trong n­íc

3. Nång dé dung dÞch
                 mct                      

      C% =          . 100% 

                 mdd 

       CM = 
[image: image66.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf]V

n

                     




Ho¹t ®éng2: Bµi tËp
	Bµi tËp ¸p dông :

Häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Ò bµi tËp 1

? Nªu c¸c b­íc lµm bµi

GV: Gäi mét häc sinh lªn lµm bµi.

Bµi tËp 2: Hßa tan a g nh«m b»ng thÓ tÝch dung dÞch võa ®ñ HCl 2M. sau ph¶n øng thu ®­îc 6,72l khÝ ë §KTC

d. ViÕt PTHH

e. TÝnh a

f. TÝnh VddHCl cÇn dïng

Häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Ò bµi tËp 1

? Nªu c¸c b­íc lµm bµi

GV: Gäi mét häc sinh lªn lµm bµi.


	Bµi tËp 1: 

Tãm t¾t:     m Na2O = 3,1g

                  mH2O = 50g

                  TÝnh C% = ?

Gi¶i: 

Na2O  +  H2O           2 NaOH

nNa2O = 
[image: image68.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image69.wmf]62

1

,

3

 = 0,05 mol

Theo PT: nNaOH = 2nNa2O

nNaOH = 0,05 . 2 = 0,1mol

m NaOH = 0.1 . 40 = 4g

mddNaOH = mNa2O + mH2O

mddNaOH = 50 + 3,1 = 53,1g

C% = 
[image: image70.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image71.wmf]1

,

53

4

. 100% = 7,53%

Bµi tËp 2: 

Tãm t¾t:

CM = 2M

VH2 = 6,72l

d. ViÕt PTHH

e. TÝnh a

f. VHCl = ?

Gi¶i: nH2 = 
[image: image72.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image73.wmf]4

,
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72

,

6

 = 0,3 mol

a. 2Al + 6HCl             2AlCl3 + 3H2
b. Theo PT: nAl = 2/3nH2
nAl = 
[image: image74.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image75.wmf]3
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 = 0,2 mol

     a = 0,2 . 27 = 5,4g

c.nHCl = 2nH2 = 2. 0,3 = 0,6 mol

  VddHCl = 
[image: image76.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf]2
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4. Cñng cè - luyÖn tËp:

1. ChuÈn bÞ cho bµi thùc hµnh.

5. Hướng dẫn về nhà :BTVN: 1, 2, 3, 4, 5, 6 .

Ngày soạn: 27/04/2015

Ngày dạy: ...../....../2015

Tuần 35 - TiÕt 67:                    ¤N TËP

A. Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:     ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ tchh, dung dÞch...

2. Kü n¨ng:- BiÕt tÝnh to¸n vµ pha chÕ dung dÞch theo nång ®é dung dÞch vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

3.Th¸i ®é:- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn , tr×nh bµy khoa häc.

II. ChuÈn bÞ:

· B¶ng phô , b¶ng nhãm, bót d¹.

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

1.æn ®Þnh líp:  

2.KiÓm tra bµi cò: 

3. Bµi míi:     
3. Bài mới:
Nêu nhiệm vụ của tiết học: Ôn tập cuối năm.
	HOẠT ĐỘNG  CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG

	* Hoạt động 1.

- GV tæ chøc cho HS «n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n trong n¨m th«ng qua ®µm tho¹i b»ng c¸ch ®Æt c¸c c©u hái. 

- GV chuÈn bÞ tr­íc c©u hái trªn giÊy, ph¸t cho mçi nhãm HS, víi néi dung nh­ trªn.

- §¹i diÖn c¸c nhãm tr¶ lêi. C¸c nhãm kh¸c l¾ng nghe, bæ sung.

- GV cã thÓ bæ sung, söa lçi vµ rót ra kÕt luËn khi cÇn thiÕt. 

- Yªu cÇu nhãm 1, 2, 3 b¸o c¸o vÒ TCHH cña oxi, hi®ro, n­íc.

  Nhãm 4 bæ sung. GV kÕt luËn.

- HS nh¾c l¹i c¸c c«ng thøc tÝnh quan träng ®· häc.

 + CT chuyÓn ®æi gi÷a m, V vµ n.

 + C«ng thøc tÝnh tØ khèi cña chÊt khÝ.

 + C«ng thøc tÝnh C% vµ CM.

*. Hoạt động 2.

- GV ®­a néi dung c¸c bµi tËp lªn mµn h×nh. Yªu cÇu c¸c nhãm nªu c¸ch lµm.

* Bµi tËp1: TÝnh hãa trÞ cña Fe, Al, S trong c¸c hîp chÊt: FeCl2, Al(OH)3, SO3.

* Bµi tËp 2: LËp CTHH vµ tÝnh PTK cña c¸c chÊt sau: Ca (II) vµ OH; H (I) vµ PO4; Fe (III) vµ SO4; C (IV) vµ O.

* Bµi tËp 3: §èt ch¸y 16g C trong o xi thu ®­îc 27g CO2. TÝnh KL oxi p/­.

* Bµi tËp 4: LËp c¸c PTHH sau vµ cho biÕt chóng thuéc lo¹i p/ø g×.

a. Mg + O2
[image: image78.wmf]®

 MgO.

b. Al + HCl 
[image: image79.wmf]®

 AlCl3 + H2.

c. KOH + ZnSO4 
[image: image80.wmf]®

 Zn(OH)2+ K2SO4
d. Fe2O3 + H2 
[image: image81.wmf]®

 Fe + H2O.

* Bµi tËp5: Cã c¸c oxit sau: CaO, SO2, P2O5, Fe2O3, CO2, BaO, K2O.

  T×m oxit axit, oxit baz¬?
	I.KiÕn thøc c¬ b¶n:

1. C¸c  chÊt hãa häc: oxi; hidro; nước
Các chất: oxi, hidro, nước: 

+ Tính chất vật lý

  + Tính chất hóa học

  + Điều chế( Lưu ý cách thu và cách thử)

2.Các loại phản ứng: (3 loại) 

+ Khái niệm

+ Phân biệt, Cho ví dụ

 3. Bốn loại hợp chất vô cơ (oxit, axit, bazơ, muối):

               - Khái niệm   +  CTHH    

               - Phân loại     +  Gọi tên



4. Cñng cè:  - GV nh¾c l¹i néi dung cÇn nhí .

5. DÆn dß:     - GV h­íng dÉn HS chuÈn bÞ néi dung «n tËp giê sau.

                  

 Tiết 69- Tuần 35                                                   Soạn ngày: 21 tháng 04 năm 2014
TIẾT 69                              «n tËp cuèi n¨m (TiÕt 2).

I. MỤC TIÊU:

1. Kiến thức:    - 

Häc sinh n¾m ch¾c c¸c kh¸i niÖm vµ c¸ch tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol.

C«ng thøc chuyÓn ®æi gi÷a khèi l­îng, thÓ tÝch vµ l­îng chÊt.  

HiÓu vµ vËn dông ®­îc c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol cña dung dÞch ®Ó tÝnh to¸n nång ®é dung dÞch hoÆc c¸c ®¹i l­îng liªn quan ®Õn nång ®é dung dÞch.

BiÕt tÝnh to¸n vµ c¸ch pha chÕ mét dung dÞch theo nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

2. Kỹ năng :  

Tính toán, giải bài tập.

3. Giáo dục : 

Tính chuyên cần.
II.  PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC:

1. GV: Giáo án.

2. HS: ¤n tËp c¸c kh¸i niÖm vµ c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol. C¸ch tÝnh to¸n pha chÕ mét dung dÞch theo nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

III. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP:

1. Tổ chức: 

2. Kiểm tra:
3. Bài mới:
Nêu nhiệm vụ của tiết học: Ôn tập cuối năm (tt)
	HOẠT ĐỘNG  CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG

	*. Hoạt động 1.

- Yªu cÇu HS nh¾c l¹i kh¸i niÖm vµ c«ng thøc tÝnh nång ®é C% vµ CM.

 * Bµi tËp: Hßa tan 8g CuSO4 trong 100ml H2O. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol cña dung dÞch thu ®­îc.

- GV gäi ®¹i diÖn c¸c nhãm nªu c¸c b­íc lµm.

? §Ó tÝnh CM cña dung dÞch ta ph¶i tÝnh c¸c ®¹i l­îng nµo. Nªu biÓu thøc tÝnh.

? §Ó tÝnh C% cña dung dÞch ta cßn thiÕu ®¹i l­îng nµo. Nªu c¸ch tÝnh.

*. Hoạt động 2.

* Bµi tËp: Cho 50ml dung dÞch HNO3 8M ®­îc pha lo·ng ®Õn 200ml. 

 TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch HNO3 sau khi pha lo·ng.

- C¸c nhãm th¶o luËn, nªu c¸ch gi¶i.

- Gäi 1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

* Bµi tËp: Cho 16g CuSO4 hßa tan vµo trong n­íc ®Ó ®­îc 20ml dung dÞch.TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch.

*. Hoạt động 3.

* Bµi tËp: Cho 5,6g Fe ph¶n øng hoµn toµn víi dung dÞch HCl. Ph¶n øng x¶y ra theo s¬ ®å sau:

        Fe + HCl 
[image: image82.wmf]®

 FeCl2 + H2.

a. LËp PTHH cña ph¶n øng trªn.

b. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®rro thu ®­îc ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn.

c. TÝnh khèi l­îng muèi FeCl2 t¹o thµnh sau ph¶n øng.

- Yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn ®Ó ®­a ra c¸c b­íc gi¶i.

- Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi tËp.
	I. Bµi tËp nång ®é dung dÞch :

- HS :


[image: image83.wmf]).
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§æi 100ml H2O = 100g ( v× 
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II. Bµi tËp pha chÕ dung dÞch:
- HS: 

§æi 50ml = 0,05l.
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- HS: 
[image: image87.wmf]).
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III. Bµi tËp tÝnh theo ph­îng tr×nh hãa häc:
- HS :     
[image: image89.wmf]).
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a. PTHH cña ph¶n øng:

      Fe + 2HCl 
[image: image90.wmf]®

 FeCl2 +  H2.

     1mol               1mol     1mol

       ?         
[image: image91.wmf]®

         ?    
[image: image92.wmf]®

   ? 

b. ThÓ tÝch khÝ hi®rro thu ®­îc ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈnlµ:

     
[image: image93.wmf]).
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c. Khèi l­îng muèi FeCl2 t¹o thµnh sau ph¶n øng:

     
[image: image94.wmf]).
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4. Cñng cè:        - GV nh¾c l¹i néi dung chÝnh bµi «n tËp.

5.   DÆn dß:       - GV nªu ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c bµi to¸n ®Þnh l­îng.

                                 - ¤n tËp c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c¸c d¹ng bµi tËp ®Þnh tÝnh vµ ®Þnh l­îng, chuÈn bÞ cho kiÓm tra häc k× II. 

      II. Các khái niệm : sự khử, sự oxi hoá, chất khử, chất oxi hoá, sự oxi hoá  chậm, sự cháy.

III. 
    V. Dung dịch: + Khái niệm dung môi, chất tan, dung dịch

                            + Phân biệt :       chất tan và dung môi; dung dịch và hỗn hợp

                                                       Dd chưa bão hoà và dd bão hoà

    VI. Độ tan của một chất trong nước (định nghĩa, công thức, vận dụng)

    VII. Tính tan của một số chất trong nước ( axit, bazơ, muối)

    VIII.  Nồng độ dung dịch:  Nồng độ phần trăm, nồng độ mol: + Định nghĩa
                                                       + Công thức

                                                       + Vận dụng

    IX.  Pha chế dung dịch: + Pha chế dung dịch theo nồng độ cho trước

                                           + Cách pha loãng 1 dung dịch theo nồng độ cho trước

Bµi tËp 1 Hãy lập PTHH của những phản ứng có sơ đồ sau:

1. Na2O   +  H2O  ---> NaOH                                 7. Fe2O3   +  CO  -- > CO2  +  Fe

2. N2O5    + H2O --- > HNO3                                  8. Fe3O4    + H2  --- > H2O  + Fe

3. Al(OH)3   + H2SO4 --- > Al2(SO4)3 + H2O         9. Al          +   HCl  --- >  AlCl3  +  H2
4. P           +  O2   --- > P2O5                                   10. Fe3O4   +   CO  --- >  Fe    +   CO2
5. KMnO4  --- > K2MnO4 + MnO2 + O2                 11. H2         +  O2    --- >  H2O

6. Cu    +   AgNO3  --- >  Cu(NO3)2 + Ag    12. Cu + HNO3  --- > Cu(NO3)2 + NO + H2O

1.2 Chọn chất thích hợp điển vào chỗ trống rồi hoàn thành các sơ đồ phản ứng sau:

1. ....    +   HCl     
[image: image95.wmf]¾¾®

       ZnCl2   +   H2        8. Al   +  O2       
[image: image96.wmf]¾¾®

o

t


2. Zn    + H2SO4   
[image: image97.wmf]¾¾®

 ........      + H2              9. H2   +  Fe3O4  
[image: image98.wmf]¾¾®

o

t

     .....    +  .......

3. .......+   O2         
[image: image99.wmf]¾¾®

o

t

          H2O                  10. P  +.....          
[image: image100.wmf]¾¾®

o

t

    P2O5

4. Na    +  H2O     
[image: image101.wmf]¾¾®

        NaOH  +......        11. P2O5 +  H2O 
[image: image102.wmf]¾¾®

     ............

5. H2  +  ....          
[image: image103.wmf]¾¾®
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          H2O   +  Fe        12. ...........          
[image: image104.wmf]¾¾®
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     KCl    +   O2
6. Al   +   HCl      
[image: image105.wmf]¾¾®

       AlCl3  +  ...           13. S  +  .....       
[image: image106.wmf]¾¾®

o

t

       SO2
7. K2O  +  H2O    
[image: image107.wmf]¾¾®

         ...........                 14. PbO  +  H2  
[image: image108.wmf]¾¾®
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t

    ...........  + ......

                                                                           15. Fe2O3  +   CO   
[image: image109.wmf]¾¾®
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t

 Fe   +  .........

4. H­íng dÉn vÒ  nhµ : ChuÈn bÞ thi häc k×

1.3 Cho các sơ đồ phản ứng sau:

        a) FexOy    +  ........ 
[image: image110.wmf]¾¾®
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   Fe   +  H2O

        b) FexOy      +    CO
[image: image111.wmf]¾¾®
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t

.......   +  CO2
        c) ..........   +   H2O   
[image: image112.wmf]¾¾®

 H2SO4
        d) BaO      +  H2O   
[image: image113.wmf]¾¾®

            ............

        e)  Fe2O3   + ........  
[image: image114.wmf]¾¾®
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t

  CO2  +  Fe

        f)  Ca        +........   
[image: image115.wmf]¾¾®

   Ca(OH)2    +  ...........

        g)  Fe    +  ..........   
[image: image116.wmf]¾¾®

   FeCl2    +  .............

        h)  KMnO4            
[image: image117.wmf]¾¾®
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t

    K2MnO4   +   MnO2  +   .......

        k)  ............             
[image: image118.wmf]¾¾®

o

t

          Fe2O3   +   H2O

           * Hoàn thành PTHH theo các sơ đồ phản ứng trên?

           * Phân loại các PTHH?

1.4 Viết PTPƯ xảy ra khi cho:

1. Bari oxit + nước                         

2. Sắt (III) oxit +   hiđro

3. Kali  + nước

4. Nhôm + axit clohiđric

5. Oxi   + hiđro

6. Canxi oxit + nước

7. Natri  + nước

1.5 Thực hiện sơ đồ chuyển hóa sau (dành cho HS khá giỏi)

     a) Ca          CaO           Ca(OH)2          CaCO3            CaO

     b) P            P2O5           H3PO4           H2           Fe           FeSO4
     c)  KMnO4           O2          H2O            KOH            K2CO3
     d) S  →    SO2  →  H2SO3                              

     e) Cu  →  CuO  →  Cu

     f) P  →   P2O5   → H3PO4
     g) Ca   →  CaO    → Ca(OH)2  → CaCO3    


1.6 Hãy lập các PTHH theo sơ đồ phản ứng sau:

1. Sắt (III) oxit + Nhôm     
[image: image119.wmf]¾¾®
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           Nhôm oxit  + Sắt

2. Nhôm oxít  + Cacbon    
[image: image120.wmf]¾¾®
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             Nhôm cacbua  + khí cacbon oxit

3. Đồng (II) hiđroxit         
[image: image121.wmf]¾¾®
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t

                 Đồng (II) oxit  + nước

4. Natri oxit  + Cacbon đioxit   
[image: image122.wmf]¾¾®
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           Natri cacbonat

5. Magie        + Axit sunfuric   
[image: image123.wmf]¾¾®

            Magie sunfat  +  khí hiđro

6. Photpho     + Oxi                  
[image: image124.wmf]¾¾®
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            Điphotpho pentaoxit

1.7 Lập các PTHH sau:

 a. Sắt (III) oxít   +   cacbon oxít      →    sắt     +  cacbon điôxit

 b.Canxi ôxít       +   axit nitric          →      canxi nitrat   + nước

 c.Magiê hiđrôxit   +   axit sunfuric   →  Magie sunfat   +  nước

 d. Kaliclorat → kaliclorua +  khí oxi

 e.khí Hiđrô + kẽm oxít → kẽm   +  nước

 g. Lưuhuỳnhđi oxít   +  nước   →    axitsunfurơ

 h. kẽm   + axít sunfuric loãng    →     kẽm sunfát    +  khí hiđrô

1.8 Xác định chất oxi hóa, chất khử, sự khử, sự oxi hóa trong các phản ứng sau:

a. Fe2O3       +   2Al       
[image: image125.wmf]¾¾®
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        2Fe        +     Al2O3
b. Fe3O4       +   4H​2      
[image: image126.wmf]¾¾®
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        3Fe         +   4H2O

c. Fe3O4     +   4CO       
[image: image127.wmf]¾¾®
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        3Fe         +     4CO2 

1. Dạng II:

1.1 Có 4 lọ đựng khí bị mất nhãn: CO2, O2, H2, không khí. Bằng thí nghiệm nào có thể nhận ra chất khí trong mỗi lọ?

1.2 Có 3 lọ đựng riêng biệt các chất khí sau: Oxi, khí cacbonic và khí hiđro. Bằng thí nghiệm nào có thể nhận ra chất khí trong mỗi lọ?

2.3 Nêu phương pháp hóa học nhận biết:

+ Các chất lỏng:

a) HCl, H2O, Ca(OH)2,KOH

b) H2SO4, NaCl, NaOH, H2O

+ Các chất khí:

a) CO2, O2, H2, Không khí

b) H2, O2, N2, CO

+ Các chất rắn:

a) K, Fe, Cu, Ba

b) Na2O, Na, Zn, Ag

c) K2O, K, Ca, CaO

d) P2O5, CaO, Fe, SiO2
2. Dạng III:

2.1 Tính thành phần phần trăm về khối lượng của các nguyên tố có trong các hợp chất sau:

a. Fe2O3                                                          c. Al2(SO4)3
b. H2SO4                                                         d. Cu(NO3)2
3.2 Xác định CTHH các hợp chất sau:

a. Hợp chất A biết: Thành phần phần trăm về khối lượng các nguyên tố là:

40% Cu,       20% S             và 40% O. Trong phân tử hợp chất có 1S.

b. Hợp chất D biết: 0,2 mol hợp chất D có chứa 9,2 gam Na, 2,4 gam C và 9,6 gam O

c. Nung 2,45 gam chất A thấy thoát ra 672 ml O2 (ở đktc). Phần rắn còn lại chứa 52,35% K và 47,65% Cl. Tìm CTHH của A.

d. Chất B có thành phần phân tử : 23,8%C, 5,9%H, 70,3%Cl và PTK = 50,5.

e. Tìm công thức của oxit sắt trong đó sắt chiếm 70% khối lượng.

  3.3 Cho biết khối lượng mol một oxit của kim loại là 80. Thành phần phần trăm về khối lượng của kim loại trong oxit đó là 80%.Lập CTHH của oxit? Gọi tên oxit đó? Viết PTHH điều chế oxit đó?

  3.4 Một hợp chất ( A ) có tỷ lệ về khối lượng của nitơ và oxi là mN : mO = 7: 16, biết MA = 46đvC.

a) Xác định công thức phân tử của (A)?

b) Đọc tên hợp chất?

c) Phân loại hợp chất?

4. Dạng IV:

4.1. Trong phòng thí nghiệm người ta dùng khí H2 để khử 32 gam Fe2O3 ở nhiệt độ cao. Hãy:
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